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1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα έργα που περιλαμβάνονται στην παρούσα μελέτη αφορούν στην 

αποπεράτωση του τουριστικού καταφυγίου στη θέση Σπηλιά στην πόλη της 

Κέρκυρας. Το εν λόγω τουριστικό καταφύγιο δεν έχει  ολοκληρωθεί τόσο λόγω των 

ελλείψεων και αστοχιών των αρχικών μελετών στην εκτίμηση των γεωτεχνικών 

στοιχείων και βυθομετρικών του πυθμένα, όσο και λόγω του ότι στην αρχική μελέτη 

δημοπράτησης δεν συμπεριλαμβάνονταν ορισμένες από τις απαιτήσεις των 

εγκεκριμένων περιβαλλοντικών όρων του έργου. 

Επιπρόσθετα των ανωτέρω κρίθηκε απαραίτητο να γίνουν και κάποιες 

πρόσθετες παρεμβάσεις στα υπό κατασκευήν έργα ώστε το τελικό αποτέλεσμα να 

συνιστά ένα  ολοκληρωμένο και πλήρως λειτουργικό τουριστικό καταφύγιο στο 

κέντρο μιας ιδιαίτερης  ιστορικής και αισθητικής  σημασίας πόλης, το οποίο θα είναι 

και πλήρως εναρμονισμένο με τους εγκεκριμένους περιβαλλοντικούς όρους. Οι 

πρόσθετες παρεμβάσεις στα  έργα είναι:  

 Η επισκευή και ανακαίνιση του κτιριακού συγκροτήματος «Καφέ Γυαλί», 

ώστε να εξασφαλισθούν οι απαραίτητοι χερσαίοι χώροι εξυπηρέτησης του 

Τ.Κ. 

 Η αντιμετώπιση του θέματος ανανέωσης των υδάτων της λιμενολεκάνης. 

 Η εξασφάλιση ικανής ηλεκτρικής παροχής για τη λειτουργία του καταφυγίου. 

 Η αντιμετώπιση της εκβολής των παντοροϊκών αγωγών αποχέτευσης Σπηλιάς 

στη λιμενολεκάνη του Τ.Κ. 

 

 

2.  ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΩΝ 

Το σύνολο των υπό κατασκευήν έργων μπορούν να διαχωριστούν σε τέσσερις 

βασικές κατηγορίες: 

1. Λιμενικά, η οποία περιλαμβάνει την ολοκλήρωση του προσήνεμου μόλου 

μήκους 124m και τη τοποθέτηση των πλωτών προβλητών 

2. Υδραυλικά, η οποία περιλαμβάνει νέο  αγωγό συλλογής υπερχειλίσεων 

παντοροϊκών αγωγών αποχετευτικού δικτύου ώστε να απομακρυνθεί η εκβολή τους 

από την λιμενολεκάνη καθώς και αντλιοστάσιο και  υποθαλάσσιο καταθλιπτικό 

αγωγό που θα οδηγεί τα λύματα βαθιά στη θάλασσα. 
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3.  Οικοδομικά, η οποία περιλαμβάνει την επισκευή – ενίσχυση και ανακαίνηση 

του κτιριακού συγκροτήματος «ΚΑΦΕ ΓΥΑΛΙ» καθώς και τις επεμβάσεις στην 

χερσαία ζώνη λιμένα, που δεν περιελάμβανε η αρχική μελέτη όπως κατασκευές 

οριοθέτησης και φύλαξης (περίφραξη – φυλάκια είσοδοι κ.λπ.). 

4.  Ηλεκτρομηχανολογικά, η οποία περιλαμβάνει τις ηλεκτρομηχανολογικές 

εγκαταστάσεις του κτιριακού συγκροτήματος «ΚΑΦΕ ΓΥΑΛΙ», την εξασφάλιση 

ικανής και αδιάλειπτης ηλεκτρικής παροχής στον λιμένα. με την εγκατάσταση 

υποσταθμού και ηλεκτροπαραγωγού ζεύγους (Η/Ζ), το αντλιοστάσιο λυμάτων στο 

πέρας του αγωγού παράκαμψης του παντοροϊκού συστήματος αποχέτευσης Σπηλιάς 

καθώς και το υπολειπόμενο φυσικό αντικείμενο Η/Μ χερσαίου και θαλάσσιου χώρου 

της αρχικής μελέτης.  

 

2.1 ΛΙΜΕΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 

Τα υπό κατασκευήν λιμενικά έργα περιλαμβάνουν: 

1. Την ολοκλήρωση του προσήνεμου μόλου, από τον οποίο έχει ήδη 

κατασκευαστεί το πρώτο ευθύγραμμο τμήμα μήκους 38 μέτρων.  

2. Την τοποθέτηση των πλωτών προβλητών. 

Ολοκλήρωση κατασκευής προσήνεμου μόλου  

Το πρώτο ευθύγραμμο τμήμα του προσήνεμου μόλου (διατομές Δ7, Δ6 & 

Δ5+3,50μ) μήκους 38μ έχει ήδη κατασκευαστεί με την πρώτη περατωθείσα 

εργολαβία. Με την παρούσα θα ολοκληρωθεί ο προσήνεμος μόλος σύμφωνα το 

αρχικό σχέδιο του λιμένα (διατομές Δ5, Δ4, Δ3, Δ2, Δ1). 

Στο πέρας του αρχικού παρασκευασθέντος τμήματος έχει διαμορφωθεί 

προσωρινό ακρομόλιο. Για πρακτικούς λόγους απλούστευσης της προμέτρησης των 

υπό κατασκευή έργων γίνεται η παραδοχή ότι η κατασκευή του υπολειπόμενου έργου 

στον προσήνεμο μόλο αρχίζει από τη διατομή Δ5. Το υπόλοιπο προς αποπεράτωση 

τμήμα (από διατομή Δ5 έως ακρομόλιο δηλ. διατομή  Δ1) έχει μήκος σε ανάπτυγμα 

άξονα περίπου 124 μ. και διαμορφώνεται με πλάτος στέψης 6,0 μ και σε στάθμη + 

2,50μ από Μ.Σ.Θ. (+-0,00).  

Ο υπό κατασκευήν προσήνεμος μόλος αποτελείται (όπως και ο υφιστάμενος) 

από διαδοχικές στρώσεις λιθορριπών κατάλληλης διαβαθμίσεως. Η εσωτερική 

λιθορριπή του πυρήνα αποτελείται από λίθους βάρους 0,50-100 Kg. Με αυτήν 

μορφώνεται το πρίσμα από το βάθος -22.00 έως την στάθμη -0,10. Η λιθορριπή 

πυρήνα διαμορφώνεται στην προσήνεμη πλευρά έτσι ώστε να σχηματιστεί στάθμη 
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ενίσχυσης ευστάθειας (διαπλάτυνση έδρασης) σε βάθος -12,00. Εξωτερικά του 

πυρήνα και  μέχρι τη στάθμη +0,70 διαστρώνεται ενδιάμεση στρώση λιθορριπής 

βάρους 100-200 Kg και πάχους 80cm. Ο πόδας της ενδιάμεσης αυτής στρώσης 

φθάνει σε βάθος -7,00 στην προσήνεμη πλευρά και σε βάθος -5,00 στην υπήνεμη. Η 

εξωτερική στρώση θωράκισης του μόλου πάχους 1,90μ αποτελείται από φυσικούς 

ογκόλιθους λατομείου βάρους 1500-3000 Kg και η στέψη της θα φθάσει την μέχρι τη 

στάθμη +2,50. Ο πόδας της εξωτερικής  στρώσης θωράκισης φθάνει σε βάθος -4,00 

στην προσήνεμη πλευρά και σε βάθος -2,50 στην υπήνεμη. Οι κλίσεις των πρανών 

του πρίσματος των λιθορριπών είναι 3(οριζόντια):2(κατακόρυφη). 

Λεπτομέρειες παρουσιάζονται στα σχέδια διατομών της μελέτης. 

Η στάθμη εκσκαφής και θεμελίωσης του προσήνεμου μόλου από τη διατομή 

Δ5 και έως το μέσον περίπου της απόστασης Δ5-Δ4 (ήτοι από κρηπιδώματα Δ7 

περίπου 100,60μ) διαμορφώνεται στο -18,00 από Μ.Σ.Θ (+-0,00). Η έκταση 

εκσκαφής φαίνεται στη διατομή Δ5 και είναι αυτή της ως άνω Π/Γ. Από τη θέση αυτή 

(μέσον Δ5-Δ4) η εκσκαφή και θεμελίωση του έργου διαμορφώνεται προοδευτικά με 

κλίση 2:1 (μήκος 8 μέτρων), στη στάθμη -22,00 από Μ.Σ.Θ (+-0,00), της οποίας το 

επίπεδο διατηρείται μέχρι το ακρομόλιο του προσήνεμου μόλου (γραμμοσκασμένο 

τμήμα και οριακή γραμμή –βάση πρανούς εκσκαφής- ματζέντα στο σχέδιο ΛΙΜ-2 

εκσκαφών. Η ανοιχτή πορτοκαλί γραμμή στο ίδιο σχέδιο είναι η εκκίνηση της 

εκσκαφής πυθμένα με πρανές 2:1. 

Η ως άνω οριακή γραμμή της εκσκαφής  στη στάθμη -22,00 μέχρι τη διατομή 

Δ0 του ακρομολίου ακολουθεί παράλληλη διαδρομή ως προς τον άξονα του μόλου. 

Μετά την Δ0 η οριακή αυτή γραμμή πλησιάζει το ακρομόλιο (σύγκλιση). Η περίεργη 

αυτή τροχιά της καμπύλης από τη διατομή Δ0 έως την εντός λιμενολεκάνης πλευρά 

της Δ2, οφείλεται στο γεγονός ότι ο ήδη υφιστάμενος υπήνεμος μόλος εμποδίζει την 

εφαρμογή του σχεδίου της Π/Γ λύση 3. Είναι αδύνατον να γίνει η εκσκαφή και 

θεμελίωση του προσήνεμου μόλου στο βάθος -22,00 στις θέσεις αυτές χωρίς, να 

καθαιρεθεί ολόκληρο το ακρομόλιο και συνολικά 50μ του υπήνεμου μόλου. Αυτό θα 

ήταν εφικτό μόνον εάν οι δύο μόλοι θα κατασκευαστούν μαζί μετά από ενιαία 

εκσκαφή. 

Μετά από σχετική έρευνα δόθηκε η λύση που φαίνεται στα σχέδια δηλαδή μία 

όσο το δυνατόν πιο κοντά στα γεωτεχνικά αποτελέσματα της Π/Γ θεμελίωση του 

προσήνεμου, χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η ευστάθεια του υπήνεμου μόλου. Με τη 

λύση που φαίνεται στις διατομές Δ0, Δε4, Δρε5, Δε6 και Δ1, Δ2 εσωτ., καθαιρείται 
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μικρό τμήμα της λιθορριπής προστασίας ποδός του υπήνεμου μόλου (λιθορριπή 0,50-

100 Kg) με κλίση 1:1 και αφού φθάσουμε στο επίπεδο θεμελίωσης του προσήνεμου (-

17,50) γίνεται η εκσκαφή με πρανές 2:1 . Η αρχή της καθαίρεσης της λιθορριπής 

φαίνεται σε οριζοντιογραφία με βαθύ πορτοκαλί χρώμα και η περιοχή είναι 

γραμμοσκιασμένη. 

Ακολούθως διαμορφώνονται τα πρανή των λιθορριπών 0,50 - 100 , 100 – 200 

και 1500 – 3000 Kg όπως προβλέπεται τη λύση 3 της Π/Γ. Οι προσαρμογές και η 

αλλαγή των υψών ποδός της κάθε λιθορριπής έγινε με ομαλή κλίση μέχρι τη νέα 

στάθμη (βλέπε ΛΙΜ-1 και σχέδια διατομών). 

Ανανέωση υδάτων λιμενολεκάνης 

Για την ανανέωση των υδάτων της λιμενολεκάνης και σύμφωνα με τις 

επιταγές των εγκεκριμένων περιβαλλοντικών όρων του έργου, έχουν προβλεφθεί σε 

τρεις θέσεις δίδυμοι τσιμεντοσωλήνες Φ1400, εγκάρσια στον προς κατασκευήν 

προσήνεμο μόλο. Οι σωλήνες αυτοί θα τοποθετηθούν με τη διάμετρό τους στη 

Μ.Σ.Θ. και θα ενσωματοθούν στο έργο κατά τη διάρκεια διάστρωσης της λιθορριπής 

πυρήνα 0,50-100 Kg. Οι σωλήνες θα εδράζονται σε σκύρα αφού πρώτα διαστρωθεί 

υφαντό γεωύφασμα αντοχής 60 ΚΝ/m πάνω από την λιθορριπή. Τα άνω διάκενα 

μεταξύ των σωλήνων θα πληρωθούν με σκύρα (εγκιβωτισμός). 

Σηματοδότηση εισόδου τουριστικού λιμένα 

Στο ακρομόλιο του προσήνεμου μόλου θα κατασκευασθεί βάση από 

σκυρόδεμα για την τοποθέτηση φανού εισόδου λιμένα. Ο φανός θα τοποθετηθεί πάνω 

σε μεταλλική κατασκευή σύμφωνα με τις προδιαγραφές της Υπηρεσίας Φάρων του 

Π.Ν. και με το Σχέδιο 413 της παραπάνω Υπηρεσίας. 

Στον άξονα του μόλου θα τοποθετηθεί σωλήνας από πολυαιθυλένιο 

εγκιβωτισμένος με σκυρόδεμα για τη διέλευση των καλωδίων παροχής ηλεκτρικού 

ρεύματος. 

Πλωτοί προβλήτες 

Εντός του τουριστικού καταφυγίου θα τοποθετηθούν τρεις (3) πλωτοί 

προβλήτες σύμφωνα με τα σχέδια της εγκεκριμένης μελέτης: 

 Προβλήτα ΓΔ μήκους 100 μ. και πλάτους 3 μ. 

 Προβλήτα  ΖΖ1Η1Η μήκους 48 μ. και πλάτους 3 μ. 

 Προβλήτα ΘΘ1Ι1Ι μήκους 60 μ. και πλάτους 5 μ. 
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Η κατασκευή τους θα είναι από σκυρόδεμα C30/37 με πλήρωση από ειδικό 

ελαφρό υλικό κατάλληλο για τις θαλάσσιες συνθήκες, και θα πρέπει να συνοδεύονται 

από τα αναγκαία πιστοποιητικά για την αντοχή και την ασφάλεια κατά τη χρήση τους. 

Ενδεικτικά, ο ΖΖ1Η1Η θα αποτελείται από 4 στοιχεία μήκους 12 μ. το καθένα, ενώ οι 

άλλοι δύο θα αποτελούνται από στοιχεία μήκους 20 μ. το καθένα. 

Κάθε πλωτός προβλήτας θα φέρει γέφυρα πρόσβασης εξ αλουμινίου για την 

άμεση πρόσβαση σε αυτόν από το σταθερό κρηπίδωμα. Το άκρο της γέφυρας επί του 

κρηπιδώματος θα αιωρείται ελεύθερα αναρτημένο με αλυσίδες σε πασσάλους 

αλουμινίου ειδικά τοποθετημένους. Το άκρο της γέφυρας επί της πλωτής προβλήτας 

θα εδράζεται σε ελεύθερη κύλιση. Στο σημείο κύλισης το δάπεδο της προβλήτας θα 

προστατευθεί με μεταλλικό φύλλο ανοξείδωτου χάλυβα.   

Το δάπεδο κυκλοφορίας των προβλητών θα είναι ξύλο πάχους τουλάχιστον 

2,00εκ. από τροπική ξυλεία, πολυπροπυλένιο ή άλλο συνθετικό υλικό το οποίο θα 

διατηρεί τις ιδιότητες του στο χρόνο και κάτω από εκτεταμένη ηλιακή ακτινοβολία. 

Περιμετρικά έκαστη προβλήτα θα φέρει προσκρουστήρες από ξύλο συνολικής 

διατομής 150 x 100χλστ. 

Η αγκύρωση των πλωτών προβλητών θα γίνει με χρήση σιδηρών 

γαλβανισμένων εν θερμώ αλυσίδων Ø26 συνδεόμενων  με τεχνητούς ογκόλιθους από 

σκυρόδεμα διαστάσεων 2,50 x 2,50 x 0,80 m (ογκόλιθοι τύπου Δ) ποντισμένων στον 

πυθμένα σε θέσεις που ορίζονται από τη μελέτη του έργου και την μελέτη αγκύρωσης 

που θα υποβάλει ο Ανάδοχος. Δύο επιπλέον διασταυρούμενες αλυσίδες Ø20 θα 

συγκρατούν την προβλήτα με το υφιστάμενο κρηπίδωμα. Οι αλυσίδες αυτές θα 

αγκυρωθούν σε βραχίονες πακτωμένους στο σκυρόδεμα. Στα άκρα σύνδεσης των 

αλυσίδων με τους βραχίονες του κρηπιδώματος θα τοποθετηθούν ελατήρια 

ανοξείδωτου χάλυβα 3 tn. 

Ειδικά για την προβλήτας ΓΔ λόγω της ύφαλης κεκλιμένης παρειάς του 

κυματοθραύστη κάτωθεν αυτής, η πόντιση τεχνητών ογκολίθων για την αγκύρωση 

της κρίνεται επισφαλής. Η αγκύρωση της ΓΔ θα πραγματοποιηθεί με αρθρωτούς 

μεταλλικούς βραχίονες αγκυρωμένους στον υφιστάμενο κυματοθραύστη. Έκαστος 

βραχίονας θα συνδέεται στο ένα άκρο του μέσω αρθρώσεων στην ανωδομή της 

προβλήτας και στο άλλο σε σώμα αγκυρώσεως από έγχυτο σκυρόδεμα στην ίσαλο 

της λιθορριπής. Οι αρθρώσεις στα άκρα των βραχιόνων θα έχουν οριζόντιο άξονα 

περιστροφής, ώστε να επιτρέπεται η κατακόρυφη μετακίνηση αυτών και 

συνεπακόλουθα της προβλήτας. Οι βραχίονες αγκύρωσης θα είναι κατασκευασμένοι 
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από χάλυβα γαλβανισμένο εν θερμώ, με διάμετρο Ø168 και πάχος τουλάχιστον 4 mm 

η από αλουμίνιο κατάλληλο για θαλάσσιο περιβάλλον . Στα άκρα τους οι βραχίονες 

θα φέρουν ειδική διάταξη ελαστικής σύνδεσης, ώστε να συνδέονται αρθρωτά σε 

πλάκες ανοξείδωτου χάλυβα, πακτωμένες είτε στο σκυρόδεμα της προβλήτας, είτε επί 

του σώματος αγκυρώσεως στην ίσαλο της λιθορριπής. Πέραν των δύο άκρων της 

προβλήτας, θα τοποθετηθεί βραχίονας αγκυρώσεως ανά σημείο σύνδεσης δύο 

γειτονικών ανεξάρτητων πλωτών τμημάτων της προβλήτας, με τρόπο ώστε σε κάθε 

ανεξάρτητο τμήμα να συνδέεται τουλάχιστον ένας βραχίονας. Στα τέσσερα σημεία 

άρθρωσης μεταξύ δύο διαδοχικών βραχιόνων, θα τοποθετηθούν διασταυρούμενα 

(διαγώνια) συρματόσχοινα ανοξείδωτου χάλυβα Ø10, συνδεδεμένα σε κατάλληλες 

αναμονές στις πλάκες των αρθρώσεων τις πακτωμένες στο σκυρόδεμα. Τα 

συρματόσχοινα θα φέρουν στο ένα άκρο τους ελατήριο 3 τόνων και στο άλλο 

εντατήρα από ανοξείδωτο χάλυβα.  

Σώματα αγκυρώσεως στην ίσαλο του υφιστάμενου κυματοθραύστη  

Για την αγκύρωση των άκρων των βραχιόνων της πλωτής προβλήτας ΓΔ θα 

κατασκευαστούν στην ίσαλο γραμμή της λιθορριπής του υφιστάμενου 

κυματοθραύστη σώματα αγκυρώσεως από επιτόπου έγχυτο σκυρόδεμα C20/25. 

Κάθε σώμα αγκυρώσεως θα έχει μήκος 3 m και ύψος 1 m και συνολικό όγκο 

σκυροδέματος ~2,2 m3. Για την αγκύρωση του στην υφιστάμενη κατασκευή εκ 

λιθορριπής, θα γίνει αρχική (αν απαιτείται) τακτοποίηση των ογκολίθων στη 

συγκεκριμένη θέση και απομάκρυνση τυχόν μικρών λίθων. Στην συνέχεια θα 

διανοιχθούν στους φυσικούς ογκολίθους οπές αγκυρώσεων διαμέτρου Ø25 και 

βάθους 0,50 m. Για κάθε σώμα αγκυρώσεως θα διανοιχθούν περίπου 12 οπές. Οι οπές 

θα καθαρισθούν με νερό υπό πίεση και πεπιεσμένο αέρα. Μετά θα πληρωθούν με 

κονία σταθερού όγκου και θα εμπιχθούν τα αγκύρια, που θα είναι χαλύβδινες ράβδοι 

διαμέτρου Ø20 μήκους 0,70 m  1,00 m. Μετά την σκλήρυνση του κονιάματος, θα 

συνδεθούν οι ράβδοι αγκυρώσεως μεταξύ τους με μεταλλικό πλέγμα Τ188 και θα 

γίνει η σκυροδέτηση με σκυρόδεμα C20/25. 

Το σκυρόδεμα που θα διαχυθεί στα διάκενα μεταξύ των υφισταμένων 

τεχνητών ογκολίθων, αν και αποτελεί απώλεια υλικού, θα χρησιμεύσει για την 

αυξημένη συνάφεια μεταξύ του νέου σώματος αγκυρώσεως και των υφισταμένων 

φυσικών ογκολίθων. 
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Αγκυροβόλια σκαφών  

Στις πλωτές προβλήτες θα προσδένουν σκάφη και από τις δύο πλευρές πλην 

της ΓΔ όπου θα προσδένουν σκάφη μόνο από την εξωτερική πλευρά. Τα σκάφη θα 

δένουν σε δέστρες (cleats) πακτωμένες ανά 4,00 m στο δάπεδο της προβλήτας. Οι 

δέστρες θα είναι αντοχής 5 τόνων για την προβλήτα  πλάτους 5,00μ και αντοχής 3 

τόνων για την προβλήτα  πλάτους 3,00μ. 

Για τα σκάφη θα τοποθετηθούν μόνιμα αγκυροβόλια (ρεμέτζα). Τα 

αγκυροβόλια θα αποτελούνται από μία πρωτεύουσα αλυσίδα Ø30 (μάνα), η οποία θα 

διαστρωθεί στον πυθμένα παράλληλα στην προβλήτα σε απόσταση 30 m από το 

μέτωπο αυτής. Η αλυσίδα αυτή θα στερεώνεται σε τεχνητούς ογκολίθους βάρους 9 t, 

τοποθετημένους στα άκρα της καθώς και σε ενδιάμεσες θέσεις ανά τουλάχιστον      

15 m. 

Στην πρωτεύουσα αλυσίδα θα συνδέονται κάθετοι δευτερεύοντες κλάδοι 

αλυσίδας, ένας για κάθε θέση πρόσδεσης σκάφους. Ο δευτερεύων κλάδος θα 

αποτελείται κατά σειρά από την δευτερεύουσα αλυσίδα πυθμένα Ø18 (ποδάρι), 

μήκους 4 m, την ανυψούμενη αλυσίδα Ø12 μήκους 4 m και τέλος από συνθετικό 

βυθιζόμενο κάβο Ø18 μήκους 35 m. Ο κάβος θα καταλήγει στην δέστρα επί του 

κρηπιδώματος ή επί της πλωτής προβλήτας. Ο κάβος θα πλεχθεί στα άκρα του με 

ανοξείδωτη ροδάντζα και θα στερεωθεί στην δέστρα και στην αλυσίδα με ναυτικά 

κλειδιά. 

Οι αλυσίδες θα είναι όλες γαλβανισμένες εν θερμώ και θα συνδέονται μεταξύ 

τους με ναυτικά κλειδιά. 

Οι τεχνητοί ογκόλιθοι αγκυρώσεως των αλυσίδων θα είναι κατασκευασμένοι 

από σκυρόδεμα C20/25 και θα έχουν πακτωμένους δύο βραχίονες Ø40 (ο ένας 

εφεδρικός). 

Μεθοδολογία κατασκευής μεταφορά και αποθήκευση 

Κατά τις φορτοεκφορτώσεις, προσωρινές αποθηκεύσεις και όλες τις 

μεταφορές των προκατασκευασμένων τεμαχίων και εξαρτημάτων από το εργοστάσιο 

κατασκευής μέχρι το εργοτάξιο ή το χώρο αποθήκευσης του Αναδόχου και από εκεί 

μέχρι τις θέσεις πόντισης, πρέπει να λαμβάνεται κάθε μέριμνα ώστε να αποφεύγονται 

κρούσεις που είναι δυνατό να μειώσουν τη μηχανική αντοχή των υλικών. Θα 

τηρούνται σχολαστικά οι σχετικές οδηγίες του κατασκευαστή για τον τρόπο 
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φορτοεκφόρτωσης, αποθήκευσης, τοποθέτησης των υλικών στα μεταφορικά μέσα 

κτλ. 

Ο Ανάδοχος θα εξασφαλίζει κατάλληλα τα τεμάχια επάνω στο μεταφορικό 

μέσο και θα λαμβάνει όλα τα απαιτούμενα μέτρα για την αποφυγή τυχόν φθορών. 

Η φορτοεκφόρτωση των προκατασκευασμένων τεμαχίων και εξαρτημάτων θα 

γίνεται με μεγάλη προσοχή και με τη χρήση κατάλληλων γερανών ή ανυψωτικών 

μέσων. Μεγάλη επίσης προσοχή πρέπει να δίνεται κατά τις φορτοεκφορτώσεις για 

την αποφυγή φθορών στην αντιοξειδωτική προστασία τους. 

Η πόντιση των σωμάτων αγκυρώσεως θα γίνει με κατάλληλα πλωτά μέσα 

(πλωτός γερανός). Για την εγκατάσταση του συστήματος αγκύρωσης, τοποθετούνται 

σε πρώτη φάση,  με τη βοήθεια καταδυτικού συνεργείου, οι τεχνητοί ογκόλιθοι 

αγκύρωσης (ή οι ναυτικές άγκυρες) στις προβλεπόμενες θέσεις. Στη συνέχεια 

συνδέονται στην αγκύρωση οι αλυσίδες (ρεμέτζα) για κάθε θέση πρόσδεσης 

σκάφους. 

Τα άκρα των αλυσίδων εξαρτώνται με πλωτήρες από την επιφάνεια της 

θάλασσας και με την σταδιακή καθέλκυση και συναρμολόγηση των πλωτών 

στοιχείων προσδένονται στην προβλήτα. Η πρόσδεση κάθε ρεμέτζου σκαφών στην 

προβλήτα γίνεται μέσω ενός βυθιζόμενου σχοινιού που στερεώνεται στην προβλήτα. 

Ολοκλήρωση ασφαλτικών χερσαίου χώρου 

Σε τμήμα του χερσαίου χώρου λιμένα περίπου 2.000m2 δεν έχει 

κατασκευαστεί, από την υπό παραλαβή εργολαβία, η τελική ασφαλτική στρώση 

κυκλοφορίας. Στον Π/Υ της παρούσας μελέτης συμπεριλαμβάνεται η δαπάνη αυτή. 

 

2.2 ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ ΕΡΓΑ 

Τα υδραυλικά έργα έχουν ως αντικείμενο την εξάλειψη του σημερινού 

απαράδεκτου φαινομένου της εκβολής μίγματος ομβρίων υδάτων και λυμάτων στο 

εσωτερικό του νέου τουριστικού λιμένα στη Σπηλιά. Τα εκρέοντα αυτά ύδατα 

αποτελούν τις υπερχειλίσεις του υφιστάμενου παντοροϊκού αποχετευτικού δικτύου 

της παλαιάς πόλης της Κέρκυρας που όμως λόγω της ιδιομορφίας της κατασκευής 

του (μικρές κατά μήκος κλίσεις) συμβαίνουν  συνεχώς. Τα υπό κατασκευήν 

υδραυλικά έργα περιλαμβάνουν έναν αγωγό παράκαμψης του λιμένα , ο οποίος θα 

παραλαμβάνει τις υπερχειλίσεις του παντοροϊκού αποχετευτικού δικτύου και θα τις 

οδηγεί στην άκρη του λιμένα σε ένα αντλιοστάσιο. Μέσω του αντλιοστασίου τα 
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λύματα θα οδηγούνται στον ακολουθούντα υποθαλάσσιο αγωγό διάθεσης, ο οποίος 

εκβάλει στην ανοικτή θάλασσα. 

Ο ορθογωνικός οχετός θα έχει μήκος 345m και θα κατασκευασθεί από 

οπλισμένο σκυρόδεμα C20/25.  Λόγω της στενότητας χώρου στην περιοχή "Καφέ 

Γυαλί" καθώς και της διέλευσης από εκεί καλωδίων μέσης τάσης της ΔΕΗ,  το 

καθαρό εσωτερικό πλάτους  του οχετού θα είναι σε όλο το μήκος του 1,50m. Το 

βάθος του θα κυμαίνεται από 1,18μ (φρεάτιο  Φ1) έως 2,24μ (φρεάτιο Φ11). Ο 

πυθμένας του οχετού θα  διαμορφωθεί στο κέντρο του ημικυκλικός  με διάμετρο 

0,50m με πλευρικές  εγκάρσιες εκατέρωθεν κλίσεις (0,50 + 0,50μ), όπως φαίνεται στα 

σχέδια. Το εμβαδόν της ημικυκλικής εσοχής της διατομής του πυθμένα είναι επιπλέον 

της ορθογωνικής διατομής  και επαρκεί για την παραλαβή των λυμάτων ολόκληρου 

του ιστορικού κέντρου.  

Ο ορθογωνικός οχετός περιλαμβάνει 12 φρεάτια εκ σκυροδέματος. Το 

φρεάτιο αρχής Φ1 αποτελεί το φρεάτιο σύνδεσης του ορθογωνικού οχετού με το 

φρεάτιο του παντοροϊκού αγωγού και στην ουσία πρόκειται για φρεάτιο παγίδας 

οσμών. Τα φρεάτιο Φ2 και Φ10 είναι φρεάτια αλλαγής κατεύθυνσης και επίσκεψης. 

Τα φρεάτια Φ4 και Φ5 είναι φρεάτια επίσκεψης. Τα φρεάτια Φ3, Φ6, Φ7, Φ8, Φ9 και 

Φ11 είναι φρεάτια σύνδεσης με τους υφιστάμενους απολήγοντες παντοροικούς 

αγωγούς και συνδυάζονται με φρεάτιο παγίδας οσμών. 

Μεταξύ του οχετού και των φρεατίων προβλέπονται αρμοί 

μικρομετακινήσεων (οιονεί αντισεισμικοί) πάχους 2-3cm όπως φαίνεται στην 

ενσωματωμένη λεπτομέρεια του σχεδίου φρεατίων. Η στεγανότητα των αρμών θα 

επιτευχθεί με χρήση εύκαμπτων ταινιών στεγανοποίησης αρμών κατασκευών από 

σκυρόδεμα εσωτερικού τύπου (Waterstops) πλάτους 300 mm, σε συνδυασμό με 

ελαστομερές υλικό πολυουραιθανικής βάσεως καθώς και εύκαμπτων πλακών 

πλήρωσης αρμών. Αρμός προβλέπεται επίσης και στο μέσον του οχετού μεταξύ των 

φρεατίων Φ8-Φ9 και Φ10-Φ11. 

Το τελικό Φρεάτιο Φ12 αποτελεί ουσιαστικά αντλιοστάσιο με δύο θαλάμους, 

ο πρώτος είναι θραύσης της ροής του οχετού και δεύτερος είναι ο θάλαμος αντλιών. 

Πάνω από τη στάθμη +0,20 υπάρχει θάλαμος - θυρίδα μόνιμης υπερχείλισης 

παροχής, για περιστατικό μεγάλης παροχής ομβρίων, που εκβάλει στη θάλασσα και 

επαρκής ώστε να παροχετεύει ολόκληρη την παροχή ομβρίων του αγωγού χωρίς τη 

βοήθεια αντλιών ασχέτως αν αυτές είναι σε λειτουργία. 
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Το αντλιοστάσιο λυμάτων στο φρεάτιο Φ12 θα διαθέτει τρεις αντλίες (δύο 

κύριες και μία εφεδρική), με παροχή εκάστης 86,40m3/hr  σε αντίστοιχο μανομετρικό 

18μΣΥ. 

Η δυναμικότητα αυτή των αντλιών είναι επαρκής για να παροχετευτεί αν 

χρειαστεί η   μέγιστη αναμενόμενη παροχή αστικών λυμάτων του ιστορικού κέντρου 

της πόλης. Οι αντλίες θα λειτουργούν αυτόματα με τη βοήθεια συστήματος ελέγχου 

στάθμης εκκίνησης και παύσης. 

Το βανοστάσιο του αντλιοστασίου (βλέπε Σχέδιο  Φ12) θα είναι πλήρως 

εξοπλισμένο με τα απαραίτητα εξαρτήματα όπως δικλείδες διακοπής ροής, βαλβίδες 

αντεπιστροφής, εξαρμωτικά κλπ. Στην έξοδο αυτού  συνδέεται ο υποθαλάσσιος 

καταθλιπτικός αγωγός. 

Ο υποθαλάσσιος καταθλιπτικός αγωγός μήκους 155μ αποτελείται από 

σωλήνες υψηλής πυκνότητας πολυαιθυλένιου HDPE 100  PN10 διαμέτρου  Ø250. Ο 

αγωγός τοποθετείται μέχρι τα 6μ βάθος σε σκάμμα βάθους 1,0m στον πυθμένα της 

θάλασσας. Στη συνέχεια και μέχρι το καταληκτικό βάθος των 23,50m ο αγωγός 

εδράζεται επί στρώσης λιθορριπής 0,50-100Kg πάχους 1,0μ. Ο αγωγός αγκυρώνεται 

στον πυθμένα με έρματα οπλισμένου σκυροδέματος βάρους 50 Kg έκαστο 

τοποθετημένα ανά 3 μ. 

Στο κατάντι  άκρο του αγωγού προσαρμόζονται δύο αγωγοί ανύψωσης DN 

125 από HDPE 100, ύψους 70cm από τον πυθμένα της θάλασσας. Έκαστος αγωγός  

φέρει στο άκρο του διαχυτήρα ενός στομίου Ø 110 τύπου Tideflex. Για την καλή 

λειτουργία του διαχυτήρα θα πρέπει η ταχύτητα στον υποθαλάσσιο αγωγό να 

διατηρείται στα επίπεδα του 2m/sec. 

Ηλεκτροκίνητο θυρόφραγμα 

Για λόγους πρόσθετης ασφάλειας τοποθετείται στην πλευρά του 

αντλιοστασίου προς την θάλασσα ηλεκτροκίνητο θυρόφραγμα, διαστάσεων        

1.500 mm(π) x 1.000 mm(υ). Το θυρόφραγμα αυτό θα παραμένει υπό συνθήκες 

κανονικής λειτουργίας κλειστό και τα λύματα θα τα απομακρύνουν μόνο οι αντλίες. 

Σε έκτακτη περίπτωση (όχι συχνά αναμενόμενη), που η στάθμη των λυμάτων εντός 

του αντλιοστασίου ανέβει έως την μέση στάθμη της θάλασσας (±0,00), το 

θυρόφραγμα θα ανοίγει και ο θάλαμος του αντλιοστασίου θα επικοινωνεί απ’ ευθείας 

με την θάλασσα. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται ότι η στάθμη των λυμάτων εντός 

του αντλιοστασίου και συνεπακόλουθα εντός του ανάντι αποχετευτικού αγωγού δεν 
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θα υπερβεί αυτήν της θάλασσας (όπως ακριβώς συμβαίνει και κατά την σημερινή 

λειτουργία της ελεύθερης εκβολής λυμάτων στο λιμάνι). 

Το θυρόφραγμα θα είναι αυτόματης λειτουργίας και θα ελέγχεται από 

διακόπτες στάθμης εντός του αντλιοστασίου. Για την εξασφάλιση της λειτουργίας 

του, ακόμα και κατά την διακοπή της ηλεκτροδότησης, το θυρόφραγμα θα 

τροφοδοτείται με ηλεκτρικό ρεύμα και από το ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος του 

τουριστικού καταφυγίου. 

Το θυρόφραγμα θα είναι κατασκευασμένο από ειδικό κράμα ανοξείδωτου 

χάλυβα, κατάλληλο για θαλάσσιο περιβάλλον και η περιμετρική του στεγάνωση θα 

γίνεται περιμετρικά και στις τέσσερις πλευρές του με υλικό EPDM. Η κίνηση του θα 

εξασφαλίζεται από σερβομηχανισμό, που θα διαθέτει και εφεδρικό χειροστρόφαλο. Η 

νόμιμη ανοικτή διάταξη υπερχείλισης υπεράνω του αντλιοστασίου θα διατηρηθεί 

εξασφαλίζοντας ότι η στάθμη των λυμάτων δεν θα ξεπεράσει σε καμία περίπτωση την 

+0,20 υπεράνω Μ.Σ.Θ. 

 

2.3 ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ 

Η κατηγορία περιλαμβάνει την επισκευή – ενίσχυση και αναδιαρρύθμιση του 

κτιριακού συγκροτήματος «ΚΑΦΕ ΓΥΑΛΙ» και τη μελέτη εφαρμογής των ειδικών 

εγκαταστάσεων της χερσαία ζώνη λιμένα, που δεν περιελάμβανε η αρχική μελέτη, 

όπως κατασκευές οριοθέτησης και φύλαξης (περίφραξη – φυλάκια είσοδοι κ.λπ.). 

Αρχιτεκτονική Μελέτη διαρρύθμισης κτηρίου στο «Καφέ γυαλί» 

Σύμφωνα με την υπ’αρθμ. Τ/6048 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης όπως 

αυτή δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ αρ. φύλλου 830 /25-6-2003 με θέμα « Χωροθέτηση – 

παραχώρηση καταφυγίου τουριστικών σκαφών στη θέση Σπηλιά εντός της ζώνης του 

Παλαιού Λιμένα Κέρκυρας» και πιο συγκεκριμένα στην παράγραφο 17- 1 (……….Σε 

ότι αφορά την χερσαία υποδομή θα υλοποιηθούν τα ακόλουθα : 

- «Ανακαίνιση υφιστάμενων ισόγειων καταστημάτων ιδιοκτησίας πρώην 

ΛιμενικούΤαμείου, στο ανατολικό όριο της Χερσαίας Ζώνης του καταφυγίου, στη 

θέση «Καφέ Γυαλί». 

Γραφείο Διοίκησης 100 – 120 τ.μ. 

Κυλικείο Αναψυχής 100 – 120 τ.μ. 

Λουτρά – W.C. 120 τ.μ. 

- 30 θέσεις στάθμευσης 
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- Φύτευση και περίφραξη ορίων 

- Σύνδεση με αποχετευτικό δίκτυο πόλης 

- 3 φυλάκια εισόδου 

- Σταθμός ανεφοδιασμού καυσίμων επί του προσήνεμου μόλου, με υπόγειες δεξαμενές 

καυσίμων.» 

Με την προτεινόμενη στη μελέτη αναδιαρρύθμιση κατασκευάζονται: 

α. Γραφείο Διοίκησης 94,17 μ2.( αρίθμηση χώρων Νο 4,5,6,7) 

Περιλαμβάνει: 

 Γραφείο Διοίκησης (δύο χώρων) ……………………….…= 31,16 m2 (Νο 4). 

 Χώρο υποδοχής - μικρό W.C. ………………..........………= 18,42 m2 (Νο 5). 

 Λιμενικό Σταθμό – υπ/σία Τελωνείου Χώρος - μικρό W.C.= 16,60 m2  (Νο 6). 

 Ιατρείο – Πρώτες βοήθειες – W.C. ΑΜΕΑ- μικρό W.C. …= 27,99 m2 (Νο 7) 

Σύνολο …………= 94,17 m2 

β. Κυλικείο Αναψυχής 121,97 μ2.( αρίθμηση χώρων Νο 1,2,3α,3β). 

Περιλαμβάνει: 

 Κατάστημα 1 - W. C. Ανδρών -Γυναικών (1+1) ….....…= 41,75 m2 (Νο 1) 

 Κατάστημα 2 - W. C. Ανδρών -Γυναικών (1+1) .........…= 39,68 m2 (Νο 2) 

 Κατάστημα 3 - W. C. Ανδρών –Γυναικών (1+1) .............= 40,54 m2 (Νο α,3β) 

Σύνολο ……….…= 121,97 m2 

γ. Λουτρά – W.C. 94,09 μ2.( αρίθμηση χώρων Νο 8,9,10,11). 

 Λουτρά - W. C. Ανδρών (3+3) ...………..........…= 31,60 m2 (Νο 8) 

 Λουτρά - W. C. Γυναικών (3+3) ...….…………. = 31,22 m2 (Νο 9) 

 W.C. ΑΜΕΑ - αλλαξιέρα μωρού - μικρό W.C….= 20,30 m2 (Νο 10) 

 Πλυντήρια - Στεγνωτήριο …………………….....= 10.97 μ2. (Νο 11) 

Σύνολο ……= 94,09 m2 

δ . Ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις 62.04 m2 (χώροι Νο 12,13). 

 Χώρος Η/Μ 1 ..........…= 31,02 μ2. (Νο 12) 

 Χώρος Η/Μ 2 ..........…= 31,02 μ2. (Νο 13) 

Σύνολο ……                          = 62.04 m2 
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Στατική Μελέτη Επισκευής - ενίσχυσης κτηρίου στο «Καφέ Γυαλί» & τμήματος 

βάσης καταστρώματος περιφερειακής οδού οδός Δόνζελοτ (οροφή Καφέ Γυαλί). 

Το συγκρότημα συνεχόμενων κτισμάτων «Καφέ Γυαλί», το οποίο θα 

αποτελέσει τις υποχρεωτικές από την σχετική υπουργική απόφαση εγκαταστάσεις του 

Τ.Κ. αποτελεί ταυτόχρονα και την υποδομή διαπλάτυνσης της οδού Δόνζελοτ (1930). 

Τα κτίρια αυτά σήμερα είναι εγκαταλελειμμένα και λόγω της ενανθράκωσης 

(1mm/έτος), της γειτνίασης τους με τη θάλασσα (χλωριόντα), σε συνδυασμό με την 

πλημμελή συντήρησή τους, ο οπλισμός των πλακών και δοκών του κτιριακού 

συγκροτήματος έχει υποστεί γενικευμένη διάβρωση με σύγχρονη αποσάθρωση της 

δομής σκυροδέματος, γεγονός που απαιτεί επείγουσες επεμβάσεις αναστολής 

διάβρωσης και ενίσχυσης. 

Οι επεμβάσεις, οι οποίες περιλαμβάνουν μανδύες οπλισμένου σκυροδέματος 

τόσο στα οριζόντια όσο και στα κατακόρυφα στοιχεία (τοιχοποιία), περιγράφονται 

αναλυτικά παρακάτω και κοστολογούνται στην κατηγορία έργων οικοδομικά. 

Κατασκευές στον περιβάλλοντα χώρο χερσαίας ζώνης 

Στη χερσαία λιμενική ζώνη η κατηγορία έργων «ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ» 

περιλαμβάνονται: 

 3 φυλάκια εισόδου, προκατασκευασμένου κλωβού διαστάσεων 1,50m x 2,50 m 

περίπου, με δυνατότητα περιμετρικής θέας, το οποίο θα επενδυθεί στη συνέχεια 

στην όψη υποδοχής με χαρακτηριστική – για το σκοπό αυτό – επένδυση, 

σύμφωνα με το τεύχος της μελέτης και τα σχέδια λεπτομερειών, ώστε να 

φιλοξενεί σε σημείο της ακόμη και οθόνη υπολογιστή για την παροχή 

πληροφοριών προσβάσιμο και σε ΑΜΕΑ. 

 Τυποποιημένη περίφραξη βιομηχανικού ενδ. τύπου ASCO τελικού ύψους    

1,75 m. 

 Φύτευση - πράσινο - παγκάκια σε κατάλληλες θέσεις. 

Οι επεμβάσεις περιγράφονται, φαίνονται και κοστολογούνται αναλυτικά στα 

σχέδια της κατηγορίας. 

Στην κατηγορία αυτή τη μελέτη αρχιτεκτονικών έχει συντάξει ο Νικόλαος 

Τρύφωνας, αρχιτέκτων μηχανικός και τη μελέτη Στατικών Ενισχύσεων η Ειρήνη 

Αρβανιτάκη, πολιτικός μηχανικός & Συνεργάτες μηχανικοί. 
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2.4 ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΩΝ ΥΠΟΣΤΥΛΩΣΕΩΣ 

Γίνεται υποστύλωση των πλακών πλησίον της εσωτερικής διαμήκους 

οπτοπλινθοδομής. Η υποστύλωση θα παραμείνει μέχρι την έναρξη των εργασιών 

ενίσχυσης του φορέα οπλισμένου σκυροδέματος στις θέσεις αυτές. Γίνεται καθαίρεση 

τμηματικά της εσωτερικής διαμήκους οπτοπλινθοδομής (πλησίον του πέτρινου 

αρχαίου τείχους) καθ' όλο το μήκος της (κόκκινο χρώμα στην εικόνα 1). Γίνεται 

καθαίρεση λιθοδομής πλήρωσης στις θέσεις ενίσχυσης των υποστυλωμάτων της όψης 

από οπλισμένο σκυρόδεμα (τοπικά). 

Γίνονται όλες οι απαραίτητες χωματουργικές εργασίες και καθαιρέσεις 

δαπέδων για την αποκάλυψη της άνω παρειάς των θεμελίων των υποστυλωμάτων της 

όψης μέχρι το λαιμό ή κατ' ελάχιστο μέχρι βάθους 80cm. Στην περίπτωση που μέχρι 

βάθους 80cm δεν έχει αποκαλυφθεί ο λαιμός των πέδιλων η ενίσχυση των 

υποστυλωμάτων θα ξεκινάει από εκεί. 

Ελέγχεται ο φορέας οπλισμένου σκυροδέματος, γίνονται τοπικές καθαιρέσεις 

σαθρών σκυροδεμάτων για την αποκάλυψη του οπλισμού και εφαρμογή αναστολέα 

διάβρωσης σε μορφή υδατικού διαλύματος οργανικής βάσης (με επάλειψη ή ψεκασμό 

ανάλογα με το τεχνικό φυλλάδιο του προϊόντος που θα επιλεγεί). Για την εργασία 

αυτή θα γίνεται χρήση καβαλέτου ή τροχήλατου ικριώματος. Στα σημεία που κρίνεται 

απαραίτητο ένεκα εκτεταμένης σαθρότητας του υπάρχοντος σκυροδέματος τοπικά 

γίνεται υποστύλωση. 

Στη θέση της εσωτερικής διαμήκους οπτοπλινθοδομής που καθαιρέθηκε θα 

κατασκευαστεί μια σειρά υποστυλωμάτων από οπλισμένο σκυρόδεμα τα οποία θα 

εδράζονται σε δοκό επί του εδάφους. Για την κατασκευή της δοκού θεμελίωσης 

γίνονται όλες οι απαραίτητες χωματουργικές εργασίες για τη διαμόρφωση της 

στάθμης έδρασης της δοκού έδρασης των υποστυλωμάτων, των νέων 

υποστυλωμάτων στη θέση καθαίρεσης της οπτοπλινθοδομής. Διανοίγονται 

διατρήματα διαμέτρου 0,32 mm σε πυκνότητα 2 τεμ/ηι εναλλάξ στη θέση 

σκυροδέτησης της νέας δοκού έδρασης και εφαρμόζονται κατακόρυφα βλήτρα 

διαμέτρου 016mm και μήκους L = l,20 m. Το μήκος πάκτωσης εντός της δοκού θα 

είναι 25cm και θα φέρει διαμορφωμένο άκρο. Τα διατρήματα πληρούνται με ρευστή 

κονία υψηλής αντοχής. Σκυροδετείται η δοκός έδρασης των υποστυλωμάτων. Ο 

οπλισμός των υποστυλωμάτων θα αγκυρωθεϊ μέσα στη δοκό έδρασής του. 

Τοποθετείται ο οπλισμός των υποστυλωμάτων που εδράζονται πάνω στη δοκό μέχρι 

την άνω στάθμη τους (μέχρι τους κόμβους με τη νέα άνω δοκό). Θα χρησιμοποιηθούν 
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ματίσεις τουλάχιστον ελευθέρου μήκους lm, άνω στον κόμβο με τη νέα δοκό και 

κάτω στον κόμβο με τη δοκό έδρασης. Στις θέσεις σύνδεσης των νέων 

υποστυλωμάτων με τις υπάρχουσες δοκούς διανοίγονται διατρήματα στις κάτω 

παρειές των δοκών και πακτώνονται οι οπλισμοί των υποστυλωμάτων σε μήκος 40cm 

(βάθος εντός των δοκών) με χημική πάκτωση (ρητίνη). Οι οπλισμοί των 

υποστυλωμάτων που θα συνδεθούν με τις νέες δοκούς θα είναι σε αυτό το στάδιο 

ακόμα εμφανείς. Όλες οι απαραίτητες κατασκευαστικά ματίσεις θα γίνουν κατά EC2. 

Σκυροδετούνται τα υποστυλώματα μέχρι ύψους 2.40 m. 

Τοποθετείται ο οπλισμός ενίσχυσης των υποστυλωμάτων της όψης σύμφωνα 

με το κατασκευαστικό σχέδιο και βλήτρα σύνδεσης μήκους L=50cm, παλαιού 

υποστυλώματος με μανδύα ενίσχυσης σε πυκνότητα 2Φ16/50απ ύψους ανά παρειά 

ενίσχυσης. Κατασκευάζεται ο μανδύας ενίσχυσης των υποστυλωμάτων της πρόσοψης 

μέχρι ύψους 2.40m περίπου με εκτοξευόμενο σκυρόδεμα (εναλλακτικά τα τμήματα 

αυτά μπορούν να σκυροδετηθούν και ως χυτές μικροκατασκευές με χρήση 

ξυλότυπου). 

Δημιουργείται επιφανειακή αδρότητα στις κάτω παρειές των πλακών και στα 

πλευρικά τοιχώματα των δοκών που θα ενισχυθούν με αμμοβολή ή υδροβολή. 

Εφαρμόζονται τα βλήτρα σύνδεσης υπαρχουσών πλακών με νέες πλάκες και 

υπαρχουσών δοκών με νέες δοκούς σύμφωνα με το κατασκευαστικό σχέδιο. 

Τοποθετείται ο οπλισμός των πλακών και δοκών. Διανοίγονται διατρήματα 

στις υπάρχουσες δοκούς για την τοποθέτηση των άνω οπλισμών στηρίξεων πλακών-

δοκών και τοποθετούνται οι οπλισμοί με χημική πάκτωση (με βάση τη ρητίνη). Η 

εργασία αυτή θα γίνεται τμηματικά ανά δοκό (διάτρηση - τοποθέτηση οπλισμού-

πλήρωσή της). Σε περίπτωση έντονης σαθρότητας των δοκών και απόσπασης 

σκυροδέματος κατά τη διάτρηση θα προηγηθεί εμποτισμός τους με ενέσιμη 

εποξειδική ρητίνη επισκευής και αποκατάστασης σκυροδεμάτων από τα διατρήματα 

που προορίζονται για τα βλήτρα ή/και τους οπλισμούς των πλακών. Τοποθετούνται οι 

κλωβοί (οπλισμοί) των νέων δοκών. Οι οπλισμοί αυτοί θα στηριχθούν προσωρινά με 

ηλεκτροσυγκολλήσεις στα βλήτρα σύνδεσης παλαιών δοκών με νέες, στους 

οπλισμούς νέων υποστυλωμάτων και στους άνω οπλισμούς στήριξης των πλακών. Οι 

διαμήκεις άνω και κάτω οπλισμοί των νέων εγκάρσιων δοκών εισέρχονται εντός της 

παλαιάς διαμήκους δοκού της πρόσοψης και στις θέσεις των ανοιγμάτων της. Αυτό 

γίνεται με διάνοιξη διατρηματων στις υπάρχουσες δοκούς μέχρι βάθους 30 cm και 

τοποθέτηση των διαμήκων οπλισμών, με χημική πάκτωση. Οι ματίσεις θα γίνουν στο 
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μέσο των φατνωμάτων (μήκος ράβδων 1,50m περίπου). Τοποθετούνται οι οπλισμοί 

κάτω παρειάς πλακών οι οποίες ηλεκτροσυγκολλούνται στους κλωβούς των νέων 

δοκών. Επισημαίνεται ότι οι πλάκες δεν φέρουν σπαστό οπλισμό όνω-κάτω παρειάς 

στη διαμήκη διεύθυνση. Όπου απαιτείται, προκειμένου να εξασφαλιστεί το 

αμετάθετο των οπλισμών θα γίνουν τοπικές υποστυλώσεις. 

Σκυροδετούνται με χρήση εκτοξευόμενου σκυροδέματος τα ανοίγματα των 

πλακών (εσωτερικά φατνώματα) μέχρις απόστασης 15cm περίπου από τις 

περιμετρικές δοκούς. Υποστυλώνονται τα ανοίγματα των πλακών μετά τη σκλήρυνση 

του εκτοξευόμενου σκυροδέματος. Αφαιρούνται οι τυχούσες τοπικές υποστυλώσεις 

των οπλισμών των δοκών. Σκυροδετούνται οι δοκοί και οι κόμβοι με χρήση 

εκτοξευόμενου σκυροδέματος. Αφαιρούνται οι υποστυλώσεις των φατνωμάτων των 

πλακών. 

Συμπληρώνονται οι τοιχοποιίες πλήρωσης (οπτοπλινθοδομές) και 

αποκαθίσταται η λιθοδομή της πρόσοψης. 

 

2.4.1 Τεχνικές προδιαγραφές εργασιών  

Ως Τεχνικές Προδιαγραφές που αφορούν την εκτέλεση του έργου σύμφωνα με 

την τεχνική περιγραφή, ισχύουν οι Νόμοι, Διατάγματα, Αποφάσεις και Κανονισμοί, 

καθώς και οι Πρότυπες Τεχνικές Προδιαγραφές (ΕΤΕΠ) που αναφέρονται σε κάθε 

επιμέρους εργασία. Επιπρόσθετα ισχύουν: 

- Ο «Ελληνικός Αντισεισμικός Κανονισμός - Έκδοση 2000» - με όλες τις 

διορθώσεις σφαλμάτων και τις ερμηνευτικές εγκυκλίους. 

- Ο EC1 «Συνδυασμοί δράσεων». 

- Τα Αναλυτικά Τιμολόγια Οικοδομικών Εργασιών όπως ισχύουν σήμερα. 

- Το Π.Δ. 334/94 (ΦΕΚ 176/Α) «Προϊόντα δομικών κατασκευών», με το οποίο 

ενσωματώθηκε στο Εθνικό δίκαιο ή Οδηγία 89/106/ΕΟΚ, όπως τροποποιημένο 

ισχύει σήμερα. 

- Η Απόφαση 28001/99 Υπ. Οικον. και Ανάπτ. «Τσιμέντα για την κατασκευή έργων 

από σκυρόδεμα» και όσες Προδιαγραφές, Κανονισμοί και Αποφάσεις αναφέρονται 

σ' αυτήν την Απόφαση. 

- Ο Ειδικός Κανονισμός Πιστοποίησης Τσιμέντων του ΕΛΟΤ (Απόφαση 

Συμβουλίου Πιστοποίησης 40-01/2001-03-01). 

- Η Απόφαση 16462/29/2001 Τσιμέντα για την κατασκευή έργων από σκυρόδεμα 

(ΦΕΚ 917/Β/17-7-01). 
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- Η Απόφαση Δ14/43309/2001 του ΥΠΕΧΩΔΕ «Έγκριση Κανονισμού διενέργειας 

ελέγχου ποιότητας υλικών και έργων» (ΦΕΚ 332/Β/28.3.2001). 

ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Οι χωματουργικές εργασίες αναφέρονται σε εκσκαφές για την αποκάλυψη των 

θεμελίων των υποστυλωμάτων της πρόσοψης. Γενικά ισχύουν τα αναφερόμενα στο 

ΕΤΕΠ 02-02-01-00 και επιπρόσθετα οι προδιαγραφές Ευρωκώδικας 7 1,2,3. 

Γεωτεχνικές εργασίες, DIN 1054: Έδαφος θεμελίωσης, επιτρεπόμενη φόρτιση του 

εδάφους θεμελίωσης. 

Όλες οι χωματουργικές εργασίες αποχωματώσεων θα εκτελεσθούν σύμφωνα 

με τα σχέδια της μελέτης και τις έγγραφες οδηγίες και εντολές της Υπηρεσίας 

χειρονακτικά και με απλά μηχανικά μέσα. 

Οι εργασίες θα εκτελούνται με τέτοιο τρόπο ώστε τα τμήματα εκσκαφής να 

παραμένουν ασφαλή για τους εργαζόμενους και αυτούς που κυκλοφορούν στο 

εργοτάξιο και να μην υπάρχει ο παραμικρός κίνδυνος καταρρεύσεως των παρειών 

ορυγμάτων κλπ. 

Σε περίπτωση που για οποιανδήποτε λόγο γίνει διακοπή των εργασιών, τα 

ορύγματα πρέπει να εξασφαλίζονται επιπρόσθετα από οιονδήποτε κίνδυνο ακόμη δε 

και από τις καιρικές συνθήκες. 

Οι πυθμένες και τα πρανή των ορυγμάτων κατά την εκτέλεση των εκσκαφών, 

θα διαμορφωθούν με τις απαραίτητες κλίσεις για την αποφυγή κατολισθήσεων ή/και 

θα αντιστηριχτούν. 

Πρέπει να λαμβάνονται μέτρα για την προστασία των σκαμμάτων από την 

εισροή του νερού της βροχής, της γύρω περιοχής μέσα σε αυτά και να απομακρύνει 

τα νερό της βροχής εκτός της περιοχής των εκσκαφών. 

Τα προϊόντα αποχωμάτωσης θα διατίθενται σύμφωνα με τα καθοριζόμενα 

στην ΕΤΕΠ 02.05.00.00 «Διαχείριση προϊόντων εκσκαφών-αξιοποίηση 

αποθεσιοθαλάμων». 

Για τις επιχώσεις των σκαμμάτων θα χρησιμοποιηθεί διαβαθμισμένο υλικό 

προδιαγραφής 3Α. 

Κατά την εκτέλεση των χωματουργικών εργασιών οι βασικότερες ισχύουσες 

διατάξεις είναι οι ακόλουθες: 
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- Π.Δ. 1073/81 (ΦΕΚ 260Α/81) "Περί μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεση 

εργασιών εις εργοτάξια οικοδομών και πάσης φύσεως έργων αρμοδιότητας 

Πολιτικού Μηχανικού". 

- Π.Δ. 294/88 (ΦΕΚ 138Α/88) "Ελάχιστος χρόνος απασχόλησης τεχνικού 

ασφαλείας και γιατρού εργασίας". 

- Π.Δ. 85/91 (ΦΕΚ 38Α/18.3.1991) "Προστασία των εργαζομένων από τους 

κινδύνους που διατρέχουν λόγω της έκθεσης τους στο θόρυβο κατά την εργασία, 

σε συμμόρφωση προς την οδηγία 86/188/ΕΟΚ". 

- Π.Δ. 395/94 (ΦΕΚ 220Α/94) "Ελάχιστες προδιαγραφές Ασφάλειας και Υγείας για 

τη χρησιμοποίηση εξοπλισμού εργασίας από τους εργαζόμενους κατά την εργασία 

τους, σε συμμόρφωση με την οδηγία 89/655/ΕΟΚ". 

- Π.Δ. 16/96 (ΦΕΚ 10Α/96) "Ελάχιστες προδιαγραφές υγιεινής και ασφάλειας στους 

χώρους εργασίας", σε συμμόρφωση με την οδηγία 89/654/ΕΟΚ. 

- Π.Δ. 17/96 (ΦΕΚ 11 Α/96) "Εφαρμογή μέτρων για την προώθηση της βελτίωσης 

της υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων" σε συμμόρφωση με την οδηγία 

89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ. 

- Π.Δ. 305/96 (ΦΕΚ 212Α/29.8.96) "Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας 

που πρέπει να εφαρμόζονται στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια έργων, σε 

συμμόρφωση προς την οδηγία 92/57/ΕΟΚ", σε συνδυασμό με την υπ' αριθμ. 

130159/7.5.97 Εγκύκλιο του Υπουργείου Εργασίας και την Εγκύκλιο 11 (Αρ. 

Πρωτ. Δ16α/165/10/258/ΑΦ/19.5.97) του ΥΠΕΧΩΔΕ, σχετικά με τα εν λόγω Π.Δ. 

- DIN 4124: Σκάμματα εκσκαφών, ορύγματα και τάφροι ΕΛΟΤ ΤΟ 1501-02-07-02-

00: 2009 Επανεπιχώσεις σκαμμάτων θεμελίων τεχνικών έργων. 

ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΑ 

Τα υλικά θα είναι σκυρόδεμα C25/30, εκτοξευόμενο σκυρόδεμα Cs30 και 

χάλυβας B500c. 

Για την παρασκευή, τον έλεγχο, τον επανέλεγχο και την εφαρμογή του 

σκυροδέματος για την κατασκευή των φερόντων ή μη στοιχείων από 

σκυρόδεμα θα εφαρμοστούν οι Κανονισμοί: 

- Ο «Ελληνικός Κανονισμός Τεχνολογίας Σκυροδέματος -2016». Ελληνικός 

Κανονισμός Ωπλισμένου Σκυροδέματος όπως αυτός ισχύει (επικαλύψεις, 

οπλισμοί, αγκυρώσεις, ματίσεις, αρμοί κλπ). 
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- ΚTX2008 (Κανονισμός Τεχνολογίας Χαλύβων Οπλισμένου Σκυροδέματος). 

Επίσης έχει ισχύ και το άρθρο 14 παράγραφοι 14.1 και 14.2 του Κ.Τ.Σ. καθώς οι 

παραγρ. 5.1 περί επικαλύψεων του (Ε.Κ.Ω.Σ. 2000). Προτύπου ΕΛΟΤ-345 99 

(νερό ανάμιξης). 

- Π.Δ. 244/29-2-80 "Περί Κανονισμού Τσιμέντου για έργα από σκυρόδεμα" (ΦΕΚ 

69 Κ.Τ.Σ./28-3-1980). 

- Πρότυπο  ΕΛΟΤ - 48  (Παράρτημα του  Κ.Τ.Σ - Αδρανή υλικά). 

- ΣΚ-307 του ΕΛΟΤ (Αερακτικά). 

- Παράρτημα Β' του Προτύπου ΕΛΟΤ - 346 (Ανάμιξη - Εργοστασιακό έτοιμο 

σκυρόδεμα). 

- Πρότυπο ΕΛΟΤ - 517 (Σκυροδέτηση με ψηλή θερμοκρασία περιβάλλοντος). 

- Ευρωκώδικας7 1,2,3. Γεωτεχνικές εργασίες 

- DIN 1054: Έδαφος θεμελίωσης, επιτρεπόμενη φόρτιση του εδάφους θεμελίωσης. 

ΞΥΛΟΤΎΠΟΙ 

Για τους ξυλοτύπους γενικό ισχύει το άρθρο 11 του Κ.Τ.Σ. Οι ξυλότυποι θα 

είναι από ξυλεία, μέταλλο (σιδηρότυποι) ή πλαστικό (πλαστικότυποι). Θα πρέπει να 

είναι υπολογισμένοι και κατασκευασμένοι έτσι ώστε να μπορούν να φέρουν με 

ασφάλεια το βάρος του σκυροδέματος, να αντέχουν στις καταπονήσεις κατά τη 

διάστρωση και τη δόνηση, η δε αφαίρεση τους να γίνεται χωρίς κρούσεις και 

δονήσεις. 

Οι ξυλότυποι θα είναι απόλυτα στερεοί, απαραμόρφωτοι και απόλυτα 

στεγανοί, για να εμποδίζουν τη διαφυγή της τσιμεντοκονίας κατά την διάστρωση. 

Ιδιαίτερη μέριμνα πρέπει να δοθεί στο απολύτως κατακόρυφο του μανδύα και στο 

οριζόντιο των επιπέδων πλακών και δοκών. 

Αν ο ξυλότυπος είναι υδατοαπορροφητικός (σανίδες, κόντρα πλακέ κ.λπ.), θα 

διαβρέχεται προ της σκυροδέτησης μέχρι κορεσμού. 

Η αφαίρεση των ξυλοτύπων μπορεί να γίνει μόνο όταν το σκυρόδεμα έχει 

αποκτήσει ικανή αντοχή ώστε να φέρει, με τις προϋποθέσεις που έχουν ληφθεί υπόψη 

στο στατικό υπολογισμό, όλα τα φορτία με τα οποία φορτίζεται κατά τη στιγμή της 

αφαίρεσης των ξυλοτύπων ή τα φορτία, με τα οποία πρόκειται να φορτιστεί μέχρι την 

ηλικία των 28 ημερών. 
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ΟΠΛΙΣΜΟΙ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ 

Οι χάλυβες που θα χρησιμοποιηθούν ως οπλισμοί σκυροδέματος θα είναι 

ποιότητας B500c, σύμφωνα με τα πρότυπα 959 και 971 του ΕΛΟΤ. Γενικά ισχύουν ο 

Ελληνικός Κανονισμός Ωπλισμένου Σκυροδέματος και ο KTX2008 (Κανονισμός 

Τεχνολογίας Χαλύβων Οπλισμένου Σκυροδέματος). 

Η κοπή των ράβδων οπλισμού πρέπει να γίνεται αποκλειστικά με μηχανικά 

μέσα, απαγορευομένης της κοπής με φλόγα οξυγόνου. 

Η κάμψη των ράβδων πρέπει να γίνεται μηχανικά με σταθερή ταχύτητα, χωρίς 

απότομες κινήσεις και με την βοήθεια τύμπανων κατάλληλων διαμέτρων, έτσι ώστε 

να εξασφαλίζεται σταθερή ακτίνα καμπυλότητας για το τμήμα που κάμπτεται. Οι 

διάμετροι των τύμπανων, καμπυλώσεως ορίζονται για κάθε διάμετρο ράβδου 

χωριστά, σύμφωνα με τον ΕΚΩΣ. 

Επίσης στον ΕΚΩΣ αναφέρονται οι προδιαγραφές σχετικά με τις ενώσεις των 

οπλισμών, τη συναρμολόγηση και την τοποθέτηση τους. 

Όλες οι διασταυρώσεις σιδηρών ράβδων θα προσδένονται στέρεα, με σύρμα 

τουλάχιστον No 5. Για την εξασφάλιση της θέσης των ράβδων (αμετάθετο) των 

στοιχείων ενίσχυσης θα γίνονται τοπικές ηλεκτροσυγκολλήσεις και χρήση ξύλινων 

αντιστηρίξεων όπου απαιτείται. 

ΕΚΤΟΞΕΥΟΜΕΝΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ 

Το Ε.Σ. πρέπει να έχει μελετηθεί και να παρασκευάζεται έτσι ώστε: να έχει 

ομοιογένεια, να έχει την εργασιμότητα εκείνη που θα επιτρέψει να διαστρωθεί 

ικανοποιητικά, ενώ ταυτόχρονα θα εξασφαλίζεται πρόσφυση επί της επιφάνειας που 

γίνεται η εκτόξευση και η ελάχιστη αναπήδηση, να έχει την αντοχή, την 

ανθεκτικότητα και όλες τις άλλες πρόσθετες ιδιότητες οι οποίες προδιαγράφονται για 

το έργο. 

Οι αναλογίες των υλικών για την παρασκευή του Ε.Σ. θα καθορίζονται μετά 

από μελέτη σύνθεσης που θα εκπονηθεί σε εργαστήριο. Σημειώνεται ότι η 

απαιτούμενη ποιότητα του εκτοξευόμενου σκυροδέματος είναι Cs30. Σημειώνεται 

επίσης ότι δεν θα χρησιμοποιηθεί χονδρόκοκκο αδρανές (μόνο άμμος). Η Μελέτη 

Συνθέσεως κάθε ποιότητας Ε.Σ. πρέπει να γίνεται στην αρχή του έργου και πρέπει να 

επαναλαμβάνεται: 

- όταν αλλάζει η πηγή λήψεως των αδρανών, 
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- όταν τα αδρανή παρουσιάζουν διαφορετική διαβάθμιση από εκείνη που είχαν στη 

Μελέτη Συνθέσεως με αποκλίσεις που υπερβαίνουν τις 10 εκατοστιαίες μονάδες 

για τα κόσκινα τα μεγαλύτερα των 4mm ή Νο4, τις 8 εκατοστιαίες μονάδες για τα 

κόσκινα της άμμου (εκτός του κοσκινού 0.25) και τις 5 εκατοστιαίες μονάδες για 

το κόσκινο 0.25, 

- όταν αλλάζουν τα πρόσθετα ή ο τύπος ή η κατηγορία τσιμέντου, 

- όταν το μίγμα παρουσιάζει τάσεις απομίξεως & υπερβολική αναπήδηση & η 

κάθιση του δεν ικανοποιεί τις απαιτήσεις του έργου - μολονότι τηρούνται οι 

αναλογίες της Μελέτης Συνθέσεως. 

Το σύστημα εκτόξευσης και κυρίως ο χειριστής του συστήματος έχουν 

μέγιστη σημασία τόσο για τη διαμόρφωση της στρώσης του Ε.Σ. επί μίας επιφάνειας 

όσο και για την αντοχή του Ε.Σ. Για αυτό συνίσταται η χρήση του ίδιου τύπου 

συστήματος εκτόξευσης καθ' όλη τη διάρκεια του έργου αλλά κυρίως ο χειρισμός του 

συστήματος από το Ιδιο έμπειρο ανθρώπινο δυναμικό. 

Τα φατνώματα ελέγχου θα είναι ορθογωνικής διατομής, χαλύβδινα ή από 

άλλο άκαμπτο μη υδαταπορροφητικό υλικό (ελάχιστο πάχος τοιχωμάτων: για τα 

χαλύβδινα 4mm από πχ. κόντρα πλακέ 18mm). Οι ελάχιστες εσωτερικές διαστάσεις 

της διατομής θα είναι 70X70cm το δε ύψος θα είναι τουλάχιστον 12cm. Τα 

φατνώματα θα τοποθετούνται κατακόρυφα και η εκτόξευση θα γίνεται οριζόντια με 

τον ίδιο εξοπλισμό, τεχνική, πάχος στρώσης ανά πέρασμα, απόσταση εκτόξευσης, 

χειριστή μηχανήματος κτλ. όπως γίνεται και η σκυροδέτηση του Ε.Σ. στο έργο. Μετά 

την εκτόξευση, η ελεύθερη επιφάνεια των φατνωμάτων καλύπτεται με διπλή λινάτσα, 

που διατηρείται για όσο διάστημα παραμένει το δοκίμιο μέσα στο φάτνωμα συνεχώς 

υγρή με πλαστικό φύλλο που εμποδίζει την εξάτμιση. Το δοκίμιο παραμένει 

αμετακίνητο μέσα στο φάτνωμα για 24 τουλάχιστον ώρες και το πολύ μέχρι 3 ημέρες. 

Στο διάστημα των τριών ημερών αποκόπτονται από το δοκίμιο τα απαραίτητα 

δείγματα, τα οποία στη συνέχεια μεταφέρονται για συντήρηση σε ατμόσφαιρα με 

σχετική υγρασία τουλάχιστον 95% και θερμοκρασία 20 ± 2°C ή μεταφέρεται για 

συντήρηση στις προηγούμενες συνθήκες ολόκληρο το δοκίμιο και η αποκοπή των 

απαραίτητων δειγμάτων γίνεται στις αντίστοιχες ηλικίες ελέγχου αυτών. Τα δείγματα 

πρέπει να λαμβάνονται σε απόσταση τουλάχιστον 125mm από τις ακμές του δοκιμίου 

(εκτός από τις περιπτώσεις αποκοπής δοκών για τις δοκιμές της κάμψης / 

πλαστιμότητας, όπου τα άκρα αυτών των δοκών μπορούν να βρίσκονται μέσα σ' 

αυτές τις περιοχές). 



22 
 

Η αποκοπή των πυρήνων και των δοκών γίνεται σε χρονική στιγμή που το 

Ε.Σ. έχει αποκτήσει επαρκή αντοχή ή όπως ορίζεται στη σύμβαση του έργου. Οι 

πυρήνες λαμβάνονται με κατάλληλο μηχάνημα, με ελεγμένη σταθερότητα και 

ευθυγραμμία στελέχους καθώς και με αδαμαντοκορώνα σε καλή κατάσταση. Η 

ονομαστική διάμετρος του πυρήνα είναι 10cm (επιτρεπτή από κλίση ±0,5cm) και 

μετριέται κοντά στο μέσον του ύψος αυτού επί δύο καθέτων διευθύνσεων με ακρίβεια 

±0.5mm. Οι βάσεις του πυρήνα πρέπει να καθίστανται πρακτικώς επίπεδοι και 

κάθετοι προς τη γενέτειρά τους με κατάλληλη κοπή ή επεξεργασία. Πριν από τη 

θραύση οι βάσεις επιπεδώνονται με ειδική κονία επιπεδώσεως σύμφωνα με τα 

αναφερόμενα στην προδιαγραφή ASTM C 617. Η ανοχή επιπεδότητας των βάσεων 

του πυρήνα πρέπει να είναι 0.05mm και η γωνία ανάμεσα στη γενέτειρα και τις 

βάσεις του πυρήνα πρέπει να είναι 90°±0.5°. Ως μήκος του δοκιμίου που 

διαμορφώθηκε με αυτόν τον τρόπο λαμβάνεται ο μέσος όρος των μετρήσεων δύο 

αντιδιαμετρικών γενετειρών με ακρίβεια ±lmm. Το μήκος του δοκιμίου πρέπει να 

είναι ίσο με τη διάμετρο του με επιτρεπτή απόκλιση ±10% επι της τιμής της 

ονομαστικής διαμέτρου. Ο έλεγχος της αντοχής σε θλίψη των δοκιμίων που 

διαμορφώθηκαν με τον προηγούμενο τρόπο γίνεται σύμφωνα με τη ΣΚ-304. 

Η αντοχή του προαναφερθέντος δοκιμίου, με ονομαστική διάμετρο 10cm και 

λόγο ύψος/ διάμετρο =1, με τις αποκλίσεις που αναφέρθη καν προηγουμένως 

πολλαπλασιασμένη με 1,17 (συντελεστής διατάραξης λόγω κοπής), θεωρείται ότι 

είναι ίση με την αντοχή κυβικού δοκιμίου ακμής 15cm. 

Ο έλεγχος της αντοχής σε κάμψη γίνεται σύμφωνα με την προδιαγραφή 

ASTM C 78 και στην περίπτωση του Ε.Σ. με ίνες σύμφωνα με την προδιαγραφή 

ASTM C 1018. 

Επειδή συνήθως οι πυρήνες κόβονται σε πρώιμες ηλικίες (ακόμη και σε λίγες 

ώρες) η πολύ καλή κατάσταση του μηχανήματος κοπής έχει μεγάλη σημασία. 

Η επιφάνεια του σκυροδέματος πάνω στην οποία θα γίνει η εκτόξευση πρέπει 

να είναι εντελώς καθαρή. Οι διαδικασίες προετοιμασίας θα εξασφαλίσουν ένα στερεό 

υπόβαθρο, το οποίο θα έχει την ικανότητα να αναπτύξει επαρκή πρόσφυση και 

σύνδεση με το εκτοξευόμενο σκυρόδεμα. Όπου υπάρχει θραυσμένο η σε μεγάλη 

έκταση ρηγματωμένο η γενικά πτωχής ποιότητας και σαθρό σκυρόδεμα, αυτό θα 

απομακρύνεται εντελώς. Επίσης θα απομακρύνεται όποιο τμήμα σκυροδέματος έχει 

προσβληθεί με επιβλαβείς χημικές ουσίες, λάδια, γράσσα. Θα απομακρύνονται οι 

τυχόν υπάρχουσες προεξοχές, ώστε να αποφεύγονται απότομες διαφοροποιήσεις του 
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πάχους του Ε.Σ.. Τα άκρα της προετοιμαζόμενης επιφάνειας θα κόπτονται 

προσεκτικά ώστε να περιορίζεται η έκταση των ζημιών από τις επιδράσεις της 

προετοιμασίας. Οι τεχνικές και μέθοδοι που συχνότερα χρησιμοποιούνται είναι 

υδροβολή, αμμοβολή και κόψιμο. Εάν πρόκειται να εκτοξευτεί σκυρόδεμα σε μια 

λεία επιφάνεια σκυροδέματος, τότε η επιφάνεια αυτή πρέπει να τραχυνθεί με 

υδροβολή η αμμοβολή. Η επιτυχία και αποτελεσματικότητα της επέμβασης 

εξαρτώνται από παράγοντες όπως το μέγεθος και η φύση των κόκκων της άμμου, η 

εφαρμοζόμενη πίεση και ο χρόνος εφαρμογής. Απαγορεύεται η απόληψη τραχείας 

επιφάνειας με χρήση "βίαιων" μηχανικών μεθόδων όπως πελέκημα, σκαπιτσάρισμα 

κ.λ.π., καθώς με αυτές αναπτύσσονται "μικρορηγματώσεις" ακριβώς κάτω από την 

προετοιμαζόμενη επιφάνεια, οι οποίες προκαλούν μείωση της ενεργού 

προσφερόμενης για συνάφεια περιοχής, συγκέντρωση τάσεων στην κορυφή αυτών 

που επιταχύνουν την εκδήλωση ατελειών και ελαττωμάτων στην επιφάνεια 

οδηγώντας τελικό στη μείωση της αντοχής συνάφειας. Η προετοιμασία θεωρείται 

επιτυχής όταν οι ενσωματωμένοι κόκκοι των αδρανών αποκαλύπτονται 

ικανοποιητικά. Μετά την προετοιμασία της επιφάνειας, κατά τα ανωτέρω, το 

εντεταλμένο από τη σύμβαση όργανο θα επιθεωρεί και θα επιβεβαιώνει ότι σε όλες 

τις επιφάνειες παραμένει υγιές, καθαρό και στερεό σκυρόδεμα. Η επιθεώρηση θα 

περιλαμβάνει οπωσδήποτε κατ' ελάχιστο οπτικό έλεγχο και χτύπημα της επιφάνειας 

με μεταλλικό σφυρί. Η επιθεώρηση αυτή θα επαναλαμβάνεται πριν την εκτόξευση αν 

μεταξύ αυτής και του τέλους της προετοιμασίας μεσολαβεί χρονικό διάστημα 

μεγαλύτερο των τριών (3) ημερών η αν για οποιοδήποτε λόγο διαφοροποιήθηκαν οι 

συνθήκες της επιφάνειας. Οι ανωτέρω επιθεωρήσεις και εργασίες δεν υποκαθιστούν 

τις απαραίτητες και αναγκαίες διαδικασίες εκτίμησης της κατάστασης του 

σκυροδέματος από επιδράσεις χημικών η μηχανικών παραγόντων η πυρκαγιάς. Η 

εκτίμηση της κατάστασης του σκυροδέματος σε εργασίες επιδιόρθωσης, επισκευής η 

ενίσχυσης κατασκευών θα πρέπει να δίνει σε επίπεδο μελετητικών προβλέψεων, την 

ανάγκη και την έκταση της άρσης των βλαβέντων η προσβληθέντων τμημάτων του 

σκυροδέματος και τη δυνατότητα επαναφοράς του σκυροδέματος σε επιθυμητή 

κατάσταση (π.χ. απομάκρυνση χλωριόντων η επαναλκαλοποίηση). Όπου το τελευταίο 

δεν είναι δυνατό, θα δίνεται πρόβλεψη της έκτασης απομάκρυνσης του 

προσβληθέντος σκυροδέματος. Χημική προετοιμασία της επιφάνειας επιτρέπεται 

μόνο όταν η επιφάνεια του υποστρώματος είναι δομικώς στερεή, τα δε υλικά, 

αυστηρά μη χλωριούχου τύπου και θα εφαρμόζεται μόνο μετά από την έγκριση του 
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επιβλέποντος μηχανικού η υπηρεσίας. Πριν την εκτόξευση του σκυροδέματος η 

επιφάνεια θα καθαρίζεται με καθαρό πεπιεσμένο αέρα. Ακολούθως το υφιστάμενο 

σκυρόδεμα θα υγραίνεται μέχρι κορεσμού. Αν υπάρχει στην επιφάνεια διαρροή νερού 

αυτή θα ελέγχεται και θα απομακρύνεται για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 

εικοσιοκτώ (28) ημερών από την εκτόξευση. Στην περίπτωση εκτόξευσης 

σκυροδέματος πάνω σε στρώση από νεαρής ηλικίας Ε.Σ. (ήτοι ηλικίας εβδομηνταδύο 

(72) ωρών από την αρχική πήξη) η προετοιμασία θα περιορίζεται στην απομάκρυνση 

επιφανειακών εγχύσεων τσιμέντου, υλικών αναπήδησης και άλλων χαλαρών υλικών. 

Η αρχική πήξη θα ελέγχεται με την εισαγωγή ενός καρφιού μέσα στη στρώση του 

νωπού Ε.Σ. Η επιφάνεια του χάλυβα πρέπει να είναι απαλλαγμένη από κάθε 

επιβλαβές υλικό (όπως ρινίσματα, σκουριά, λάδια, γρόσσο, πάγο, υλικό αναπήδησης, 

χρώμα) που μπορεί να εμποδίσει την ανάπτυξη της συνάφειας μεταξύ Ε.Σ. και 

χάλυβα. Το υλικό της αναπήδησης από γειτονικές περιοχές πρέπει να απομακρύνεται 

όσο είναι ακόμη νωπό και μαλακό με βούρτσα ή υδροβολή με φροντίδα να μην 

επηρεαστεί το σχετικά νεαρό υφιστάμενο σκυρόδεμα. Οι οπλισμοί θα στερεώνονται 

με ασφάλεια και άκαμπτα ο ένας με τον άλλον και με τα υλικά στερεώσεως για την 

αποφυγή δονήσεώς τους κατά τη διάρκεια της εκτόξευσης, που μπορεί να οδηγήσει 

σε κατάρρευση της στρώσης του νωπού σκυροδέματος. Η υδροβολή είναι η τυπική 

συνιστώμενη μέθοδος απομάκρυνσης των επιβλαβών ουσιών και υλικών από 

επιφάνεια χάλυβα. 

Εκτόξευση 

Στόχος της διαδικασίας σκυροδέτησης είναι η παραγωγή και απόληψη μιας 

στρώσης σκυροδέματος με συμπαγή και πυκνή δομή, επαρκώς επικολλημένη στην 

επιφάνεια του υποβάθρου, (όπου αυτό υπάρχει), με την οικονομικότερη 

εκμετάλλευση των υλικών ελαχιστοποιώντας τις κάθε είδους απώλειες. Η ποιότητα 

του επί τόπου απολαμβανόμενου σκυροδέματος εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από 

τον χειριστή του ακροφυσίου, τον έλεγχο του νερού και του επιταχυντικού προσθέτου 

του μίγματος την πίεση του αέρα, την ταχύτητα εξόδου των υλικών από το 

ακροφύσιο και τις τεχνικές χρήσεως του ακροφυσίου. 

Η τροφοδοσία του υλικού θα είναι τέτοια ώστε να τηρούνται οι αναλογίες των 

υλικών του τελικού μίγματος να μην υπάρχουν εμφράξεις του εξοπλισμού και να 

διατηρείται μία σταθερή ροή του υλικού στο ακροφύσιο. Όταν η ροή είναι ασυνεχής 

& μεταβαλλόμενης ποσότητας & όταν ο χειριστής του ακροφυσίου επιφέρει αλλαγές 
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στην ποσότητα του νερού, τότε το ακροφύσιο θα κατευθύνει τη ροή μακριά από τη 

θέση εκτόξευσης μέχρι την αποκατάσταση σταθερών συνθηκών υλικού και 

τροφοδοσίας. 

Η ταχύτητα με την οποία το υλικό εξέρχεται από το ακροφύσιο και η 

απόσταση του από την επιφάνεια εκτοξεύσεως θα πρέπει να είναι οι βέλτιστες, ώστε 

η συμπύκνωση της εκτοξευόμενης στρώσης και η πρόσφυση στην επιφάνεια του 

υποβάθρου να μεγιστοποιούνται και η αναπήδηση να ελαχιστοποιείται. Η μέγιστη 

απόσταση του ακροφυσίου από την προσβαλλόμενη επιφάνεια δεν θα υπερβαίνει 

ποτέ τα 2 μέτρα για την ξηρή. 

Σαν γενικός κανόνας που πρέπει να τηρείται, θεωρείται ότι η κατεύθυνση του 

ακροφυσίου και της εκτόξευσης θα είναι περίπου κάθετη προς την εκτοξευόμενη 

επιφάνεια. Όσο μεγαλύτερη είναι η από κλίση από την ορθή γωνία τόσο μεγαλύτερη 

είναι η αναπήδηση, μικρότερη η επιτυγχανόμενη συμπύκνωση και ανομοιόμορφες οι 

τελικά απολαμβανόμενες επιφάνειες. Κάθε στρώση θα δομείται με κατεύθυνση από 

τα κατώτερα τμήματα προς τα ανώτερα και ο χειριστής θα συμπληρώνει το συνολικό 

πάχος της στρώσης με επάλληλες κυκλικές & ελλειπτικές κινήσεις του ακροφυσίου 

σε διαδοχικά "περάσματα". Σε κάθε πέρασμα & ανά στρώση δεν πρέπει να 

τοποθετείται περισσότερο υλικό από αυτό που μπορεί να προσκολληθεί με ασφάλεια 

χωρίς να παρουσιάζεται παραμόρφωση λόγω ολίσθησης του & χαλάρωση της 

στρώσης. Ο χειριστής θα πρέπει να έχει πάντα τον έλεγχο του εφαρμόσιμου πάχους 

του υλικού και να μην υπερβαίνει αυτό τα όρια. 

Όταν η εκτόξευση γίνεται σε επιφάνειες που έχει διαστρωθεί πλέγμα, θα 

μειώνεται η απόσταση του ακροφυσίου από την επιφάνεια και θα δίνεται ελαφρά 

κλίση, ώστε το σκυρόδεμα να περνά και να συγκρατείται πίσω από τις ράβδους του 

οπλισμού. 

Στην περίπτωση ύπαρξης οπλισμών μεγάλης διαμέτρου & και 

συγκεντρωμένου οπλισμού, το ακροφύσιο πρέπει να υποβοηθείται στην εκτόξευση 

του σκυροδέματος πίσω από τις ράβδους, είτε τοποθετούμενο σε ασυνήθιστα 

αποκλίνουσες γωνίες από την ορθή είτε σε πολύ μικρότερες αποστάσεις από τις 

συνήθεις. Στις περιπτώσεις αυτές δεν συνιστάται η εφαρμογή της ξηράς μεθόδου, 

λόγω σημαντικά μεγαλύτερης αναπήδησης η δε μελέτη συνθέσεως θα στοχεύει στην 

ελαχιστοποίηση της. Στην περίπτωση ύπαρξης οπλισμού σε μεγάλου πάχους διατομές 

θα υπάρχει πάντα πρόβλεψη απομάκρυνσης του υλικού της αναπήδησης που πιθανόν 

να συσσωρεύεται πίσω από τον οπλισμό. Για το λόγο αυτό στον εξοπλισμό θα 
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περιλαμβάνεται διάταξη πεπιεσμένου αέρα η οποία θα επιτρέπει στο χειριστή της να 

ακολουθεί το χειριστή του ακροφυσίου και να απομακρύνει αμέσως κάθε 

συσσωρευμένο υλικό αναπήδησης. Όταν το σκυρόδεμα εκτοξεύεται προς τον 

οπλισμό το μπροστινό μέτωπο της ράβδου θα πρέπει να παραμένει καθαρό χωρίς 

προσκόλληση σκυροδέματος το δε εκτοξευόμενο υλικό πρέπει νσ ρέει γύρω και πίσω 

από τις ράβδους, δημιουργώντας έτσι ένα συμπυκνωμένο σκυρόδεμα πίσω από αυτές. 

Η εκτόξευση θα αρχίζει στις γωνίες & στα άκρα των διατομών & γενικά σε περιοχές 

επιρρεπείς στην παγίδευση υλικού αναπήδησης και το μέτωπο εργασίας θα 

απομακρύνεται πάντα με κατά μήκος κλίση από αυτές τις περιοχές. Όταν 

εφαρμόζεται απλή στρώση μεγάλου πάχους (πάνω από 150cm) θα εφαρμόζεται 

τεχνική εκτόξευσης τύπου "βαθμίδας" κατά την οποία η στρώση δομείται με μία 

γωνία κορυφής περίπου 45° η οποία επιτρέπει στο υλικό της αναπήδησης να κυλάει 

προς τα έξω. Δύο ή τρεις εβδομάδες μετά τη σκυροδέτηση της στρώσης ή πριν την 

κάλυψή της με επόμενη στρώση, θα ελέγχεται η επιφάνεια με οπτική επιθεώρηση και 

ακουστική επισκόπηση χτυπώντας την με μεταλλικό σφυρί για κενά, σπηλαιώσεις, 

φωλιές άμμου, χαλαρώσεις. Όλα αυτά τα ελαττώματα καθώς και περιοχές που το 

σκυρόδεμα παρουσιάζει διαχωρισμό ή σαθρή δομή, θα κόβονται, θα απομακρύνονται 

και η περιοχή θα επανασκυροδετείται με εκτόξευση. 

Προτείνεται το πάχος κάθε στρώσης να είναι 10cm. 

Η συντήρηση είναι υποχρεωτική για κάθε έργο. Αρχίζει αμέσως μετά την 

ολοκλήρωση της εκτόξευσης και διαρκεί για χρονικό διάστημα που εξαρτάται από τις 

συνθήκες περιβάλλοντος και τις ειδικές απαιτήσεις του έργου. Το χρονικό αυτό 

διάστημα θα καθορίζεται από το χρόνο που απαιτείται για να επιτευχθεί ένα 

καθορισμένο από τη μελέτη ποσοστό ενυδάτωσης ή απαιτούμενης αντοχής και δεν θα 

είναι μικρότερη από επτά (7) ημέρες. 

Η καθαρή απόσταση παρακείμενων ράβδων οπλισμού δεν πρέπει να είναι 

μικρότερη από 50mm. Σε περίπτωση πλεγμάτων το καθαρό φάτνωμα δεν πρέπει να 

είναι μικρότερο από 50mm x 50mm. 

Εξαίρεση των καθαρών αυτών αποστάσεων γίνεται στις ράβδους με 

υπερκάλυψη στην περιοχή της ένωσης όπου μπορεί η μια να εφάπτεται της άλλης. Η 

τοποθέτηση των ράβδων σε δέσμες δεν επιτρέπεται. Η τοποθέτηση των ράβδων σε 

περισσότερες από μία σειρές πρέπει να αποφεύγεται. Εάν αυτό δεν είναι δυνατό η 

ελεύθερη απόσταση μεταξύ σειρών ράβδων θα είναι = 4/3 ααδρ και τουλάχιστον 

30mm όπου ααδρ = διάσταση μεγίστου κόκκου αδρανών. 
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Στην περίπτωση αυτή (περισσότερες από μια στρώσεις οπλισμού) η εφαρμογή 

του εκτοξευμένου σκυροδέματος θα γίνεται χωριστά για κάθε στρώση οπλισμού πριν 

την τοποθέτηση της επόμενης. 

Σε κάθε περίπτωση η απόσταση της τοποθετημένης ράβδου οπλισμού από την 

υφιστάμενη επιφάνεια θα είναι =Φ και τουλάχιστον 15mm, όπου Φ= η διάμετρος της 

ράβδου και μεγαλύτερη από 1,5ααδρ. όπου ααδρ είναι η διάσταση μεγίστου κόκ κου 

αδρανών. Σε περίπτωση δέσμης ράβδων οπλισμών η απόσταση αυξάνεται σε 

l,5da6p+10mm. 

ΒΛΗΤΡΑ 

Τα βλήτρα (ή/και αγκύρια) των στοιχείων από οπλισμένο σκυρόδεμα που 

ενισχύονται είναι τεμάχια νευρώδη χάλυβα ποιότητας B500c με διαμορφωμένα άκρα 

όπως φαίνεται στο σχέδιο λεπτομερειών της μελέτης. Η διάνοιξη των διατρημάτων 

γίνεται με περιστροφικό δράπανο με διάμετρο 2mm μεγαλύτερη από τη διάμετρο του 

βλήτρου. Τα βλήτρα πακτώνονται με χημική πάκτωση με υλικό με βάση τη ρητίνη. 

Τα βλήτρα (ή/και αγκύρια) της δοκού θεμελίωσης καθώς και των θεμελίων 

των υποστυλωμάτων της πρόσοψης που έρχονται σε επαφή με το υπέδαφος θα είναι 

από νευρώδη ανοξείδωτο χάλυβα ποιότητας AISI316. Η διάνοιξη των διατρημάτων 

των αγκυρίων της δοκού θεμελίωσης θα γίνει με περιστροφικό δράπανο. Τα 

διατρήματα θα είναι 032mm και θα πληρούνται με ρευστή κονία υψηλής αντοχής με 

βάση το τσιμέντο. 

Για τις απαιτήσεις στα βλήτρα τον τρόπο εφαρμογής τους και τους 

απαιτούμενους ελέγχους ισχύουν οι Γερμανικοί Κανονισμοί DIN 21521 Teil 1 und 

Teil 2 και DIN 4125. 

ΙΚΡΙΩΜΑΤΑ-ΑΝΉΣΤΗ ΡΙΞΕΙΣ 

Τα ικριώματα που θα χρησιμοποιηθούν είναι δυνατόν να είναι δύο τύπων: 

α) Απλά σιδηρά σωληνωτά που θα χρησιμοποιηθούν στις περισσότερες εργασίες 

β) Μεταλλικά τροχήλατα ικριώματα για χρήση σε εσωτερικούς χώρους Τα ικριώματα 

θα στηρίζονται στο έδαφος. 

Μεταλλικά στελέχη ικριωμάτων (πατόβιδες, ψι, χιαστί, σωλήνες) θα 

χρησιμοποιηθούν επίσης για αντιστηρίξεις δομικών στοιχείων από οπλισμένο 

σκυρόδεμα και λιθοδομών, όπου κριθεί απαραίτητο. Θα γίνει χρήση ξυλείας (λατάκια 

και μπαγάδες) στις θέσεις αντιστήριξης. 
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Τα ικριώματα δεν θα πρέπει με οποιονδήποτε τρόπο να εμποδίζουν την 

εκτέλεση των υπόλοιπων εργασιών που θα εκτελούνται. 

Τα ικριώματα εργασίας ή αντιστήριξης θα πρέπει να παραλαμβάνουν κατ' 

ελάχιστο τα φορτία από τα βάρη των Μηχανημάτων των χειριστών, τις δονήσεις που 

προκαλούνται κατά τη λειτουργία τους και τα αντιστηριζόμενα φορτία. Ενδεικτικά 

αναφέρεται η επιλογή σωλήνων ικριώματος διατομής Φ48 πάχους 3mm ποιότητας 

χάλυβα St37 με έδραση των κατακορύφων μελών σε βάθρα με πέλμα 10cm Χ 10cm. 

Τα δάπεδα εργασίας θα αποτελούνται από δάπεδα με ενσωματωμένες κλίμακες 

συνολικού πλάτους τουλάχιστον ενός (1.00) μέτρου. Η σύνδεση των δύο παραλλήλων 

σειρών ορθοστατών γίνεται δι' οριζοντίων μεταλλικών σωληνωτών στοιχείων ικανής 

αντοχής επί των οποίων στηρίζονται και τα δάπεδα εργασίας. Τα ικριώματα φέρουν 

χιαστί συνδέσμους σε όλες τις επιφάνειες και θα εξασφαλίζονται έναντι ανατροπής με 

μεταλλικούς σωλήνες (αντηρίδες). Τα χρησιμοποιούμενα μεταλλικά ικριώματα 

συναρμολογούνται συμφώνα με τις προδιαγραφές, οδηγίες και υποδείξεις του οικείου 

εργοστασίου κατασκευής αυτών. 

Οι τύποι των χρησιμοποιουμένων μεταλλικών ικριωμάτων πρέπει να πληρούν 

τους όρους προτύπων του Ελληνικού Οργανισμού Τυποποιήσεως (Ε.Λ.Ο.Τ.). Γενικά 

ισχύουν για τα ικριώματα τα ακόλουθα: Υπουργική Απόφαση 16440/Φ. 10.4/445 -

(ΦΕΚ 756) 28-9-1993. Κανονισμός παραγωγής και διάθεσης στην αγορά 

συναρμολογούμενων μεταλλικών στοιχείων για την ασφαλή κατασκευή και χρήση 

μεταλλικών σκαλωσιών, ΠΔ 778/80 "περί μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεση 

οικοδομικών εργασιών" και τα υλικά τους θα είναι τα προβλεπόμενα από το ΕΠ -

ΕΛΟΤ ΕΝ 39 για τους χαλυβδοσωλήνες και ΣΕΠ - ΕΛΟΤ 680 για τα ξύλινα μέρη 

τους, Π.Δ.305/96 περί ασφάλειας των εργαζομένων. Π.Δ.447/1975 "περί ασφαλείας 

των ασχολούμενων σε οικοδομικές εργασίες". 

Οι εργατοτεχνίτες που ασχολούνται και βρίσκονται σε ύψος μεγαλύτερο των 

3.00m από το έδαφος, πρέπει να εφοδιάζονται με ζώνες ασφαλείας μέσω των οποίων 

θα προσδένονται από σταθερά σημεία, καθ' όλη την διάρκεια της εργασίας. 

Όλα τα ικριώματα επιθεωρούνται υπό τον επιβλέποντα μηχανικό πριν από την 

εγκατάσταση κάθε συνεργείου και τουλάχιστον μία φορά την εβδομάδα. 

 
 
 
 
 
 



29 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΤΕΠ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ 

 

1 01-01-01-00 Παραγωγή και μεταφορά σκυροδέματος 

2 01-01-02-00 Διάστρωση σκυροδέματος 

3 01-01-03-00 Συντήρηση σκυροδέματος 

4 01-01-04-00 Εργοταξιακή παραγωγή σκυροδέματος 

5 01-01-05-00 Δονητική συμπύκνωση σκυροδέματος 

6 01-03-00-00 Ικριώματα 

7 01-04-00-00 Καλούπια κατασκευών από σκυρόδεμα (τύποι) 

8 02-03-00-00 Γενικές εκσκαφές κτιριακών έργων 

9 02-04-00-00 Εκσκαφές θεμελίων τεχνικών έργων 

10 02-07-02-00 Επανεπιχώσεις σκαμμάτων θεμελίων τεχνικών 

έργων 

11 03-02-01-00 Λιθόκτιστοι τοίχοι 

12 03-02-02-00 Τοίχοι από οπτόπλινθους 

13 03-10-01-00 Χρωματισμοί επιφανειών σκυροδέματος 

14 03-10-03-00 Αντισκωριακή προστασία και χρωματισμός 
σιδπρών επιφανειών 

15 05-04-04-00 Οριοδείκτες οδού 

16 05-04-08-00 Πινακίδες μεταβλητών μηνυμάτων 

(ΠΜΜ) 

17 08-01-03-01 Εκσκαφές ορυγμάτων υπογείων δικτύων 

18 08-01-03-02 Επανεπίχωση ορυγμάτων υπογείων δικτύων 

19 08-01-04-01 Εγκατάσταση υπογείων δικτύων χωρίς διάνοιξη 
ορύγματος με εφαρμογή μεθόδων εκτόπισης 
του εδαφικού υλικού 

20 08-01-04-02 Εγκατάσταση υπογείων δικτύων χωρίς διάνοιξη 
ορύγματος με εφαρμογή μεθόδων αφαίρεσης 
του εδαφικού υλικού 

21 12-03-08-00 Πλέγματα οπλισμού εκτοξευόμενου 
σκυροδέματος σηραγγών 

22 14-01-01-01 Καθαρισμός επιφάνειας σκυροδέματος από 
αποσαθρώσεις ή ξένα υλικό 

23 14-01-01-02 Προετοιμασία επιφανείας σκυροδέματος για 
επεμβάσεις επισκευών - ενισχύσεων 

24 14-01-02-01 Τοπική καθαίρεση σκυροδέματος με διατήρηση 
του οπλισμού 

25 14-01-03-01 Διάτρηση οπλισμένου σκυροδέματος χωρίς 
αποκοπή του υπάρχοντος οπλισμού 

26 14-01-03-02 Διάτρηση οπών σε στοιχεία οπλισμένου 
σκυροδέματος με αποκοπή του υπάρχοντος 
οπλισμού 

27 14-01-04-00 Αποκατάσταση τοπικής βλάβης στοιχείου 
σκυροδέματος οφειλόμενης σε διάβρωση του 
οπλισμού 

28 14-01-06-00 Πλήρης αποκατάσταση διατομής στοιχείου από 
οπλισμένο σκυρόδεμα που έχει αποδιοργανωθεί 
τοπικά 

29 14-01-09-01 Καθαρισμός επιφανείας αποκαλυφθέντων 
χαλύβδινων οπλισμών 
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30 14-01-09-04 Αποκατάσταση αποκαλυφθέντων ανοιχτών 

συνδετήρων 

31 14-01-10-01 Ενίσχυση στοιχείων από σκυρόδεμα με 
συγκόλληση με οπλισμό με 
ηλεκτροσυγκόλληση πρόσθετου οπλισμού επί 
του υπάρχοντος 

32 14-01-10-02 Ενίσχυση στοιχείων από σκυρόδεμα με 
συγκολλήσιμο υπό προϋποθέσεις οπλισμό με 
ηλεκτροσυγκόλληση πρόσθετου οπλισμού επί 
του υπάρχοντος 

33 14-01-11-00 Αγκύρωση νέων ράβδων οπλισμού σε 
υφιστάμενα στοιχεία από σκυρόδεμα 

34 14-01-12-01 Τοποθέτηση βλήτρων σε στοιχεία από 

σκυρόδεμα 

35 14-01-12-02 Τοποθέτηση   αγκυρίων   σε   στοιχεία από 

  σκυρόδεμα 

36 14-01-13-03 Ενισχύσεις   -   αποκαταστάσεις στοιχείων 

σκυροδέματος με περίσφιξη διατομών δομικού 

χάλυβα 

37 14-01-14-00 Ενισχύσεις - αποκαταστάσεις κατασκευών από 
σκυρόδεμα    με    μανδύα εκτοξευόμενου 
σκυροδέματος 

38 14-02-01-02 Καθαρισμός επιφάνειας τοιχοποιίας 

39 14-02-02-01 Τοπική αφαίρεση τοιχοποιίας με μηχανικά μέσα 

40 15-03-03-00 Καθαιρέσεις πλακών από σκυρόδεμα επί 
εδάφους 

41 15-04-01-00 Μέτρα υγείας - ασφάλεια και απαιτήσεις 
περιβαλλοντικής προστασίας κατά τις 
κατεδαφίσεις - καθαιρέσεις 

 
 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Για οποιοδήποτε υλικό, κατασκευή, ποιοτικό έλεγχο (διαδικασίες / μεθόδους / 

δοκιμές κλπ), που δεν καλύπτονται από: 

- Τους κανονισμούς / προδιαγραφές / κώδικες από τις Μελέτες του έργου τα άρθρα 

της ΣΥ και τους λοιπούς όρους του διαγωνισμού. 

- Τις παρούσες προδιαγραφές δηλαδή τα άρθρα των Τ.ΠΡ. θα εφαρμόζονται: 

τα «Ευρωπαϊκά Πρότυπα» (ΕΤ) που έχουν εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Τυποποίησης (CEN) ή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ηλεκτρονικής Τυποποίησης 

(CENELEC), ως «Ευρωπαϊκά Πρότυπα CEN» ή ως «Κείμενα εναρμόνισης» (HD) 

σύμφωνα με τους κοινούς κανόνες των οργανισμών αυτών. 
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Συμπληρωματικό προς τα ανωτέρω και κατά σειράν ισχύος θα εφαρμόζονται: 

α. Οι Κοινές Τεχνικές Προδιαγραφές ήτοι εκείνες που έχουν εκπονηθεί με διαδικασία 

αναγνωρισμένη από τα κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με σκοπό την 

εξασφάλιση της ενιαίας εφαρμογής σε όλα τα κράτη - μέλη και έχουν δημοσιευθεί 

στην Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

β. Οι «Ευρωπαϊκές Τεχνικές Εγκρίσεις» (ΕΤΕ) που είναι οι ευνοϊκές τεχνικές 

εκτιμήσεις της καταλληλότητας ενός προϊόντος για χρήση, με γνώμονα την 

ικανοποίηση των βασικών απαιτήσεων για τις κατασκευές με βάση τα εγγενή 

χαρακτηριστικά του προϊόντος και τους τιθέμενους όρους εφαρμογής και χρήσης του. 

Τέτοιες (ΕΤΕ) χορηγούνται από τον οργανισμό που είναι αναγνωρισμένος για τον 

σκοπό αυτό από το εκάστοτε κράτος - μέλος. 

γ. Οι Πρότυπες Τεχνικές Προδιαγραφές (ΠΤΠ) του Ελληνικού Υπουργείου 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων (Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε) ή του 

προγενέστερου Υπουργείου Δημοσίων "Εργων (Υ.Δ.Ε) καθ1 ο μέρος αυτές δεν 

αντιβαίνουν την Κοινοτική Νομοθεσία και τις προβλέψεις των Τ.ΠΡ. 

δ. Συμπληρωματικά προς τα παραπάνω, θα εφαρμόζονται οι προδιαγραφές ΕΛΟΤ 

(Ελληνικού Οργανισμού Τυποποίησης) και σε συμπλήρωση αυτών οι Προδιαγραφές 

DIN ΕΝ. 

 

2.5  ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ ΕΡΓΑ 

Τα ηλεκτομηχανολογικά έργα έχουν ως αντικείμενο: 

1. Τις ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις του κτιριακού συγκροτήματος 

«ΚΑΦΕ ΓΥΑΛΙ». 

2. Τον υποσταθμό ηλεκτρικού ρεύματος  και το ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος για 

την εξασφάλιση επαρκούς και αδιάλειπτης ηλεκτρικής παροχής στον 

τουριστικό λιμένα. 

3. Το αντλιοστάσιο λυμάτων του αγωγού παράκαμψης ομβρίων παντοροϊκού 

αποχετευτικού δικτύου. 

4. Τα υπολειπόμενα Η/Μ έργα χερσαίου και θαλάσσιου χώρου της αρχικής 

μελέτης (2003-2006) ήτοι: 

- Ρευματοδότηση, υδροδότηση και τηλεφωνοδότηση λιμένα. και 

σκαφών αναψυχής. 

- Το δίκτυο Πυρόσβεσης του χερσαίου και θαλάσσιο χώρου. 

- Το δίκτυο συλλογής λυμάτων σκαφών και ελαιωδών καταλοίπων. 
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- Τον Σταθμό καυσίμων και μέτρων αντιμετώπισης της ρύπανσης. 

- Τον εξοπλισμό του χώρου Η/Μ με τους Ηλεκτρικούς πίνακες,   

υποπίνακες, αυτοματισμούς κ.λπ. 

Στο σημείο αυτό τονίζεται ότι ο ηλεκτρομηχανολογικός εξοπλισμός του 

αντλιοστασίου λυμάτων, δηλαδή οι αντλίες λυμάτων, το ηλεκτροκίνητο θυρόφραγμα 

καθώς και το σύστημα ελέγχου λειτουργίας και αυτοματισμού αυτών θα είναι 

συνδεδεμένο με το ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος του λιμένα. Το Η/Ζ με την σειρά του θα 

τίθεται αυτομάτως σε λειτουργία με την πτώση της τάσεως στο δίκτυο χωρίς να 

απαιτείται ανθρώπινη παρέμβαση. Στις εγκεκριμένες μελέτες της κατηγορίας αυτής 

υπάρχει διεξοδική περιγραφή των Η/Μ εργασιών. 
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